
 
 

 

FLÜEI SZENT MIKLÓS - BRUDER KLAUS 

NYOMÁBAN 

Szent István Katolikus Misszió, Zürich, 2023.1 

 

BRUDER KLAUS az önátadás és ráhagyatkozás 

szentje. Fiatalkori álmát, hogy remete legyen, 

nem látta megvalósíthatónak, így a Gondviselésre 

bízta magát. Nemcsak családját tudta önfeláldozó 

szeretettel szolgálni, de kortársait, hazáját is. Legfőképpen azonban 

Istenért mindenre képes volt: amikor hívást kapott rá, mindent el tudott 

hagyni. Szép imádsága: ,,Uram, Istenem, végy el tőlem mindent, ami 

gátol Feléd! Uram, Istenem, adj meg nekem mindent, ami segít Hozzád!'' 

Bruder Klaus a szegénység szentje: bár jómódú családban nőtt fel, saját 

gyermekeinek és feleségének is biztos anyagi bázist tudott teremteni, 

mégis akkor találta meg véglegesen lelke békéjét, amikor minden földi 

vagyonnak hátat fordított és remete lett.  

Bruder Klaus a béke szentje: Istennel való kapcsolatában, az imádságos 

életben megtalálta lelke igazi békességét. Ez a belső béke áradt át más 

emberekre is, akik oly sokan felkeresték. Sokat imádkozott a békéért 

háborús időkben, majd többször kieszközölte Istennél a békét hazája 

számára. De kérték közbenjárását a magyar forradalomnál is 1956-ban. 

Bruder Klaus az Oltáriszentség szentje. Mintegy 20 évig egyedüli tápléka 

csak a szentáldozás volt élete utolsó szakaszában. Minden erejének 

forrása az Úr volt. Erőt meríthettek példjából kortársai, de a mai svájciak 

és mindenki a földön.  
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FLÜEI SZENT MIKLÓS MEDITÁCIÓS KÉPE ÉS A MAI VÁLTOZATA 

Bruder Klaus, a svájci nemzeti szent meditációs képéről magyarul keveset 
találhatunk, így ez a kis kiadvány egy kicsit hiánypótló. A kép vagy annak 
sematikus vázlata számtalan helyen megtalálható Svájcban. Az eredetit pedig 
megtekinthetjük a sachseln-i plébániatemplomban. 
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BRUDER KLAUS LÁTOMÁSA 

Bruder Klausnak életében több látomása is volt. A legjelentősebb látomás az 
volt, amikor megpillantotta az isteni arcot. Egyszer az égen látta ezt az isteni 
arcot, kimondhatatlan fényben és a fején egy korona volt. Ez az Arc 
közeledett feléje és ő szent félelemből a földre rogyott és tekintetét a földre 
szegezte. 

A KÉP RÉSZEI 

Bruder Klaus soha nem felejtette el ezt a látomást, és később egy festményt 
készítettek erről, amelyre még Bruder Klaus az isteni arc körül 6 bibliai 
eseményt festetett rá: - a világ teremtését, - az angyali üdvözletet, - Jézus 
születését, - A Getszemáni-kert jelenetét (Júdás árulását), - a kereszthalált, - 
és egy kivétel van, mert nem az utolsó vacsorát, hanem a szentmise lényegét 
ábrázolja a 6. kép, mert az egy újból és újból megújítja a bibliai utolsó vacsora 
jelenetét (és a képen egy pap látható az oltárnál). 

Ezen kívül Bruder Klaustól származnak a különböző nyilak, körök, melyek így 
egy „meditációs kereket” alkotnak. 

A képen látunk még több jelképet, mint az irgalmasság cselekedeteit, az 
evangélistákat…. 

 

Az arc 

A középső arc az isteni Titkot és fenséget 
jelképezi, és természetesen Jézus arcát látjuk, 
Jézuson keresztül látjuk az isteni Titkot. Ahogy 
Jézus mondta: Aki engem lát, látja az Atyát. 

Egy zarándoknak, aki meglátogatta Bruder 
Klaust, a szent több dolgot is elmondot erről a 
képről. Ő pedig 1487-ben tárta a nyilvánosság 
elé a szenttel való találkozást és ezt a 
kerékképet  Bruder Klaus magyarázatával: „Ez az 

én könyvem, amelyből tanulok és keresem ennek a tanításnak értelmét.“   A 
középpontban az oszthatatlan Istenség található.  Isten megmutatja arcát 
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Jézus Krisztusban.  „Én és az Atya egy vagyunk“ (Jn 10,30). Ez tehát Bruder 
Klaus könyve, imakönyve, meditációs képe. Ő sokat tanult belőle. Mi is sok 
kegyelmet kaphatunk, ha elmélkedünk vele. 

 „Kerékkép” 

A kép alapszerkezete egy kerék. A 
középpontból indul ki és a középpontba vezet 
vissza. 

A három kifelé mutató sugár 
olyan, mint az egy Istenből 
kiáradó három személy (a 
Szentháromság egy Isten), 
mely átöleli az egész világot. 

Három képen (a kifelé mutató nyilaknál) láthatjuk az Istennek az emberek 
felé irányuló megnyilvánulásait. Istennek háromszoros megváltói művét (az 
Atya, a Fiú és a Lélek által) láthatjuk tehát a három kis képben: teremtés, 
angyali üdvözlet és megváltás. Ha összekötjük e három kis képet, akkor egy 
lefelé mutató háromszöget látunk, mintegy az Isten leereszkedését a világba. 

A másik három kis képen láthatjuk, hogyan válik Isten kicsivé értünk: először 
gyermekké lesz Betlehemben, majd megalázkodik 
elfogatásakor mint egy bűnöző, végül jelen van a pap kezében 
a kicsi Ostyában. 

Ha ezt a három képet kötjük össze, akkor egy felfelé mutató 
háromszöget látunk, mely mintha azt mondaná: ezen események által 
felemeli Isten az emberiséget. 

 

A két egymásba fonódó háromszög (mintegy betlehemi 
csillag) jele az Isten és az ember egyesülésének, ami 
tulajdonképpen az ember lét célja is. 
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A négy evangélista 
A négy sarokban megtaláljuk a 4 evangélista szimbólumait: 

Máté=angyal        Márk=oroszlán     

Lukács=bika    János=sas          

 

Az irgalmasság szimbólumai 

Láthatjuk a képeknél az irgalmasság 
cselekedeteinek szimbólumait is, 
mely Isten országához vezet minket,  
s amelyek az ember válaszai Isten 
cselekedeteire (melyeket a képek 
megjelenítenek). 

A meditációs képen az irgalmasság 7 
(testi) cselekedetei közül 6-ot 
láthatunk. Ennek oka az lehet, hogy 
Máté evangélistánál (Mt 25,35kk) 
csak hatot találunk, de később a 
keresztény hagyomány kiegészítette 
egy hetedikkel, a „halottakat 
eltemetni” cselekedettel, amelyet a 
Bibliában a Tóbiás 17. fejezetében 
találunk. 
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A Miatyánk imádság gondolatai 

Még sok más elmélkedésre is késztethet bennünket Bruder Klaus 
„kerékképe”. Például  felfedezhetjük ebben a meditációs képben a Miatyánk 
imádságát is, melyet Jézus tanított nekünk. 

A szemlélődő imádkozó a kép közepéből indul ki, majd a bal felső sarokképből 
az óra járásával ellentétes irányban halad, és végül visszatér a középpontba: 

• „Miatyánk, aki a mennyekben vagy”: középső kép 
• „szenteltessék meg a Te neved”: bal felső képen a teremtés dicsérete 
• „jöjjön el a Te országod”: bal alsó kép - Jézus születésével Isten országa 

kezdődött el 
• „legyen meg a Te akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is”: alsó 

képen Mária igenje, „történjék velem a te szavaid szerint” 
• „mindennapi kenyerünket „ad meg nekünk ma”: alsó jobb képen az 

Eucharisztia kenyere 
• „bocsásd meg bűneinket…”: jobb felső kép - a világ bűne a kereszten 

nyer kiengesztelődést 
• „és ne vígy minket a kísértésbe…”: felső kép - Jézust elárulni mint 

kísértés 
• „Mert Tiéd az ország…”: visszatérve a középső képhez 
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Imádság  
Bruder Klaus fegyvere az imádság volt, mellyel falakat tudott ledönteni: békét 
kiesdeni az emberek között. Számára az imádság nem egy módszer, hanem a 
lélek lélegzése. Ennek felel meg a híres három pólusú imája, amelyet 
lélegzésünkre is mondhatunk (egy idő után már gyorsan tudjuk gondolatban 
is az imát mondani).   

Én Uram, én Istenem, 
vedd el tőlem mindenem, 
ami gátol Feléd! 

Én Uram, én Istenem, 
add meg nekem mindenem, 
ami segít Feléd! 

Én Uram, én Istenem, 
fogadd el az életem, 
hadd legyek egészen a Tiéd! 

Missziónk imája 

Burder Klaus, Szent Miklós! Téged magával ragadott az isteni szeretet és 
annyira betöltött, hogy csak Neki akártál élni! Mindent hátrahagyva egyedül, 
remeteként Isten volt állandó vendéged. Imádkozz értünk, hogy a bennünk 
lévő akadályok lehulljanak, bűneinket megbánni és hibáinkat kijavítani 
akarjuk a Lélek segítségével! Hogy tudjunk mindig újrakezdeni és Isten felé 
fordulni! 
Látomásodban láttad a tündöklő isteni Arcot, melyről egész életedben 
elmélkedtél és köszönjük neked elmélkedéseid gyümölcsét, a képet az Arccal 
és a többi üzenettel. Szeretnénk mi is sok időt az isteni Titokkal tölteni. 
Remeteségedben csak az Oltáriszentség táplálta testedet. Köszönjük, hogy 
példát adtál nekünk arra, hogy ez a legfontosabb táplálék az életünkben! 
Szavaid és imádságaid az egyet nem értők között egységet és békét 
teremtett, még évszázadokkal később is hazádban. De köszönjük 
imádságodat értünk, magyarokért 1956-ban is, amikor kértek téged. Ismét 
kérünk: segítsd testvéri szeretetre a magyarokat, és nagyobb hitre és 
hitéletre, segítsd meg magyar missziónkat!  
2021. pünkösdjén 
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A MEDITÁCIÓS KÉP MAI VÁLTOZATA 

Bruder Klaus meditációs képének modern változatát láthatjuk 
templomunkban. Ez egy eredeti kép, tehát nem másolat, amit sok 
templomban kifüggeszthetnek. 

Templomunk a legrégebbi Bruder Klaus templom a világon, jóllehet csak 
1933-ban lett felszentelve. De akkor még Bruder Klaus nem szentként, hanem 
boldogként volt tisztelve, ezért külön érdekesség, hogy pápai engedély kellett 
hozzá, hogy a szentté avatás előtt egy templomot a tiszteletére szenteljenek 
és az ő pártfogásába ajánljanak. Az még érdekesebb, hogy 1947-ben, amikor 
szentté lett avatva, akkor még egyszer nagy ünnepélyességgel az akkori chur-
i püspök által újra fel lett templomunk szentelve.    
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A legrégibb Bruder Klaus templom kapta tehát Bruder Klaus meditációs 
képének modern változatát. Ezt nemcsak hogy jól esik hallani, de érhető is, 
mivel a művész, aki ezt festette, a közelben lakott és 2019-ben halt meg. A 
festő és filozófus Max Rüedi (1925-2019) művei, festményei számos svájci 
templomban megtalálhatóak. Templomunk altemplomának üvegablakai is az 
ő munkái 1961-ből és az irgalmasság művei a témája. Évtizedek óta tehát itt 
élt és sokat foglalkozott Bruder Klaus gondolataival, látomásaival és 
meditációs képével. Írt, festett róla többször, majd 2000-ben az akkori 
plébános felkérte, hogy templomunk számára fesse meg ezt a képet. Majd 
költői módon így fogalmaztak: „Flüeli Ranft megérkezett Zürichbe”. 

Ha elidőzünk a meditációs kép mai változatánál, akkor itt is sok impulzust és 
jó gondolatot kapunk. (pl.idilli légkör a karácsonyi képnél: Jézus már a 
bárányt simogatja… Vagy a keresztnél ott van a szivárvány..)   
Időzzünk el most az Eucharisztia-képénél. Ha visszaemlékezünk, az eredeti 
elmélkedő képen egy szentmise jelenete látható. Itt egy napfelkelte háttérnél 
két hal és egy üvegkehely. Az Eucharisztia megszokott jelképei a kenyér és a 
bor. A művész ezzel több dolgot is tud üzenni nekünk, hogy ő másként 
ábrázolta az utolsó vacsora lényegét, illetve a szentmise-jelenetet, illetve az 
Eucharisztia jelképeit: 
- A napfelkelte a reményt jelenti. Az Eucharisztia, a szentmise a jövő. Minden 
ember jövője. Az efezusiakhoz írt levélben azt olvassuk, hogy az Atyaisten 
akarata, hogy minden és mindenki egyesüljön Jézus Krisztussal. Szó szerint 
(idézetek az 1. fejezetből): „3…Isten, Urunk, Jézus Krisztus Atyja…9tudtunkra 
adta akaratának titkát, …tervét, 10hogy … Krisztusban újra egyesít mindent, 
ami a mennyben és a földön van.” Ez Isten terve. Ez a jövő. Ez az emberiség 
jövője, ez a világ jövője.  
Addig is számunkra már most megtörténik ez a csoda:  
A szentmisében egyesül Jézus, a Fiúisten újból az anyaggal, mint egykor Mária 
méhében. „Krisztusban újra egyesít mindent.”  
Amikor pedig magunkhoz vesszük, akkor egyesül Jézus, a Fiúisten velünk. 

Boldog az az ember, akivel ez már most megtörténik, és nemcsak a halála 
után. Boldog az az ember, aki áldozhat! (Akit egyházunk tart távol, ne feledjük 
soha a lelki áldozást.) 

- Visszatérve a képhez: nincs már sehol a kenyér (amit számunkra az ostya 
jelent), mivel már elfogyasztották, mint a bor nagy részét is, látjuk, hogy csak 
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a kehely alján van még egy kis maradék. Mert a szentmise azért van, hogy 
táplálékká legyen. Nemcsak nézzük, hogy mi történik a szentmisében, hanem 
valóban magunkhoz kell venni! 

Boldog az az ember, aki gyakran magához veszi, aki gyakran áldozik. 
Vannak, akik naponta. Van, aki vasárnap kétszer is elmegy szentmisére és 
most már kétszer is áldozhat. A legtöbb igazhitű katolikus vagy ortodox vagy 
görög katolikus hívő hetente teszi. /Ne feledjük a szentgyónásokat se!/ 
Táplálék akar lenni Jézus. 

Max Rüedi legjelentősebb munkájának az Ilanzban lévő kolostortemplom 
üvegfestményeit tekintik. (Tőlünk délre kb. 2 órányi út autóval, Graubünden 
kantonban). Ott az egyik festményét nézzük még meg, mert szintén szép 
gondolatokat láttat: 

Mit látunk ezen a képen? 

• egy gyermeket, természetesen Jézust egy körben 
• ez a kör két dolgot jelent és jelképez: az 

anyaméhet, Mária méhét és a Szentostya 
körvonalait. Mindkettőben ugyanaz a csoda van 
jelen: az Isten Fia egyesül az anyagvilággal. 

• Tulajdonképpen ezt a titkot más ábrázolással is 
kifejezhetjük: egy betlehemi születésképpel és az Eucharisztia 
kettősségével.  
De itt még valami nagyon jelentős dologra felhívja a figyelmet a művész. 
Hol lett Isten emberré? Betlehemben? Nem, ott született Jézus. De az 
emberrélevés nagy csodája nem a születés, hanem a fogantatás, tehát 
Názáret. Názáretben  lett Isten emberré. Ezen a képen világosan látható 
erre a különbségre való felhívás: az Istenember nincs még megszületve, az 
anyaméhben van. És ez az igazi csoda. 

• A kék szín dominál. Először a kék szín Máriát jelenti (milyen jó Mária-
ünnepeken kék miseruhát használni, ha van…) De a keresztény 
szimbolikában a kék szín gyakran Krisztus színe is, ebben Mária és Jézus 
szoros kapcsolatát is láthatjuk. Végül a kék szín a keresztény 
hagyományban a hit színe is. Ránézve a képre: hitre van szükségünk, hogy 
felismerjük ezt a nagy csodát, az emberrélevést („Menschwerdung = 
emberré válás” a kép címe) és az Eucharisztia hasonló csodáját is. 
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FLÜEI SZENT MIKLÓS - BRUDER KLAUS ÉLETÉRŐL 

GYERMEKKORI ÁLMOK 

Életrajzából 
A kis Miklós2, a későbbi Flüei Szent Miklós, 1417. szeptember 25-én Sachseln 
mellett egy tehetősebb parasztcsalád első gyermekeként látta meg a világot, 
a Flüeli-Ranft nevű kis svájci hegyi faluban (korábban Flüe). Nagyon kevés 
adat maradt fenn életének erről a szakaszáról. Társai, mint szorgalmas, 
jóindulatú gyermekre emlékeznek vissza, kinek életét a munka, a tanulás és 
az imádság töltötte be. Már gyermekkorában megmutatkoztak annak jelei, 
hogy különleges módon kiválasztotta Isten; rendkívüli módon szerette a 
magányos imádságot és a böjtöt. Csodaszép szülőföldjét széltélben-
hosszában bebarangolta. 16 éves korában, házuktól nem messze, egy tiszta 
vizű hegyi patak partján, egy mély szurdok alján, a Ranft3 nevű helyen 

imádkozás közben egy égig érő, hatalmas 
tornyot látott. Ez a látomás vágyat 
ébresztett benne az engesztelő elvonultság, 
a remeteélet iránt, és nemcsak fiatalságát, 
de egész életét meghatározta. Közel 40 
évvel később sok vívódás után, ezt az erdős 
szép domboldali tisztást, patakparttal 
választotta remetesége helyszínéül. 

Elmélkedés 
A Jóisten mindannyiunkat megajándékozott egy élettel, melyet kitölt a játék, 
a tanulás, a munka és az Istent kereső imádság. Nagyon fontos, hogy fizikailag 
és szellemileg is bebarangoljuk a földet, ahol élünk, megismerve kincseit, 
kulturális, szellemi, lelki értékeit. Ahogy Szent Miklósnak, úgy nekünk is 
szükséges, hogy legyenek álmaink, terveink, akár gyermekkori víziónk 
mindarról, mit valóra szeretnénk váltani. Jó lenne, ha felnőttfejjel is 
visszaemlékeznénk gyermekkori, fiatalkori tiszta álmainkra, elképzeléseinkre. 
Szent Miklós, gyermekkori álmait közel 40 év után kezdte valóra váltani, de 
annak a toronynak az alapjait ‒ amely mára már égig ér ‒, még gyermekfejjel 

 
2 németül Klaus. Majd később így hívták: Bruder Klaus, magyarul Miklós testvér – ezért 
magyarul Flüei Szent Miklósként ismerik a hívek. 
3 A Ranft valaminek a szélét peremét jelenti. A falu peremén van egy csodálatos völgy, ahol 
később remeteéletet élt Bruder Klaus. Ma a falut Flüeli-Ranftnak hívjuk. 
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csatangolva, imádkozva rakta le szülőföldje sziklájába. Hosszú évekig érett 
benne az a tiszta, szép álom, ami az emberi szenvedések láttán tisztult le, 
kivitelezhető állapotba.         
 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, a Te ajándékod az élet, de azt ránk bíztad, 
hogy mivel töltsük ki a mindennapjainkat. Flüei Szent Miklós 
példájára segíts, hogy becsületes munkával, tanulással, 
környezetem szellemi, fizikai kincsének felfedezésével 
készüljek nap mint nap az életre. Segíts, hogy az általad adott 
létem minden percét lakjam be szép, bátor álmokkal, 
tervekkel, hogy meglássam azt az "égig érő szent tornyot", 
melyet a Te dicsőségedre, és a testvéreim javára 
felépíthetek. 

 

A FELNŐTT KOR VALÓSÁGA 

Életrajzából  
Álmodozó ifjúságának az 1440-ben kitört négy éves Zürich elleni 
polgárháború vetett véget. Miklóst is elvitték katonának és ő éveken át hűen 
követte csapatát a csatatérre, de nála egy másik fegyver is volt, a rózsafüzére! 
Amint tehette, mindig félrevonult imádkozni. Korabeli társai szerint, a harcok 
során nem sok kárt tett az ellenségben, és a zsákmányszerzésből sem vette 
ki részét, de a véres csatákat követő tivornyákon, ahol elosztották a szerzett 
zsákmányt, neki is részt kellett vennie, ám ő semmire sem tartott igényt. 
    
Miklós ha tehette, ott állt a haldokló bajtársai mellett, de látta a legyőzött 
ellenség kétségbeesett vergődéseit is az életükért. Lehetőségei szerint, 
próbálta fájdalmaikat enyhíteni és imádkozott felettük. A négy évnyi 
öldöklés, életveszély és a sátorban való fagyoskodás a magas hegyek között, 
kegyetlen és szörnyű iskola volt a 23 éves fiatalember számára. 

14 
 

 

Elmélkedés 
Isten a szeretet, a békesség útjára akarja 
vezetni lépteinket. A gonosz lélek, a 
gyűlölet, a harag és a háború földjére 
vezetne mindannyiunkat, amiként ez 
sajnos sikerül is neki akkor, ha teret 
adunk a működésének és nem fogjuk 
erősen egymás kezét testvéri 
szeretetben.               
Nap mint nap döntések előtt állunk, és  bizony, dönthetünk a gyűlölet, a 
háború mellett, de dönthetünk az önzetlen szeretet szellemében, Krisztus 
Békéje mellett is!  
Jézus az egyházra törő Sault nem pusztította el, hanem párbeszédet 
kezdeményezett a damaszkuszi úton. Akit a szeretet vezérel, az nem legyőzi, 
hanem meggyőzi ellenfelét a szeretet és a jóság magasabbrendűségéről. Saul 
véres csaták nélkül vált Szent Pállá, és vált a népek apostolává, aki élete 
végén megírta Szeretet Himnuszát. Krisztus erejével mi is próbáljuk meg 
sauljainkra a pálfordulást kiesdeni! 

 

Forduljunk az Úrhoz!     

Az élet velejárói mindennapi gondok, problémák, 
nehézségek, melyeket - ha tetszik, ha nem ‒ meg kell 
oldanunk. Sokszor első ránézésre úgy tűnik, hogy a durva 
erőszakosság a legrövidebb út, mely a céljainkhoz vezet. 
Flüei Szent Miklós közbenjárására segíts Urunk, hogy 
gondjainkra választ keresve soha ne a gyűlölet, az erőszak, a 
háború szakadékába zúduljunk bele, hanem még ha keskeny 
és meredek is a békesség-, a szeretet útja, akkor is azon az 

úton maradva haladjunk Feléd. Az irgalmasság, a jóság útja, amelyet Te 
mutattál, tudjuk, hogy felvezet a Golgotára, de azt is tudjuk, hogy csak ez az 
út vezet a dicsőséges húsvéti feltámadáson keresztül az örök boldogságba. 
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AZ ÉLET SZOLGÁLATA 

Életrajzából 
A háború végeztével Miklós is hazatért a csapatokkal 
együtt. Feleségül vett egy kedves fiatal lányt, Dorothee 
Wyss-t, aki öt fiúval és öt lánnyal ajándékozta meg. 

Szép családi életet éltek és Miklós, környezetének 
megbecsült emberévé vált. A szép otthonuk, melyben 
gyermekei születtek, ma is ott áll kis falujában. Ez a 
takaros ház az utókor féltő tiszteletét övezi, csakúgy 
mint az ehhez közel található későbbi remeteségének 
otthont adó kis celláját, kápolnáját. Flüei Szent Miklós 
faluja és remeteségének helyszíne ma Svájc virággal teli 
nemzeti szentélye, melyet nap mint nap imádságos 

szeretettel számtalan zarándok keres fel megtisztulni, békével és szeretettel 
töltekezni.  

Elmélkedés 
Flüei Szent Miklós a háborúból hazatérve az élet mellett 
döntött, mert tudta, hogy nem elég nem ölni, az életet 
oltalmazni kell és tovább adni, nem elég a rossztól 
tartózkodni, a jót folyvást tenni, tenni kell.   
    
Forduljunk az Úrhoz! 

Urunk Istenünk, a csillogó, villogó halott dolgok után lohol 
a világ, a holt tárgyak kultuszának civilizációjában élünk! 
Flüei Szent Miklós közbenjárásával segíts kitörni 
önzésünkből, hogy az Istennek tetsző hivatást, a családot, 
a gyermekeket vállalva, építsük, szépítsük társadalmunkat! 
Teremtő Istenünk, ments meg bennünket a gyümölcstelen, 
meddő és értelmetlen élettől! 

    

 

 

16 
 

 

A KÖZÖSSÉG SZOLGÁLATA 

Életrajzából 
Szent Miklós gazdálkodásával szép családot 
tartott fenn. 1460-ban 43 évesen, érett, felnőtt 
fejjel népe érdekében újból fegyvert ragadott. De 
egy barátja megjegyezte róla: ,,Az ellenségben 
kevés kárt tett, inkább mindig félrevonult és 
imádkozott, s az ellenséget, amennyire csak 
tudta, kímélte.'' Azt is feljegyezték, hogy saját 
társaival is képes volt szembe szállni az 
igazságért, és így például megmentette a 
Diessenhofen közelében lévő St. Katharinental domonkos apácakolostort a 
kifosztástól, a felprédálástól.     
Amint újból leszerelt, gondokkal terhelt szívvel tért haza szép otthonába. 
Nincs feljegyezve, hogy pontosan mikortól vállalt közéleti szerepet, de tény, 
hogy népét, szülőföldjét igazságos bíróként is megpróbálta eredményesen 
szolgálni. Az okiratok szerint megtett mindent, hogy elkerülje a főbíróvá való 
megválasztását. Valószínű, hogy ekkor már világosan látta, hogy erőszakkal, 
háborúval, ítélkezéssel nem lehet a világot jobbá, biztonságosabbá tenni. 

Elmélkedés 
Sokszor kegyetlen lendülettel belemegyünk vélt vagy valós igazunk 
védelmébe, egy-egy fájdalmas vitába, kemény csatába! A világban rengeteg 
sebesült és halott van ma is mindenfelé. Flüei Szent Miklós 50 éven keresztül 
részese volt ennek a kegyetlen világnak. Megpróbált jó bíró lenni, de azt is 
megtapasztalta, hogy vannak igazságtalan bírók, akik nem nézik jó szemmel 
az imádkozókat. Megtapasztalta, hogy az igazságosnak hirdetett háborúban 
bajtársai lelkiismereti gondok nélkül képesek voltak fosztogatni, felperzselni 
bármit a zsákmányért, még akár az Isten házát is.  
 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, segíts meg bennünket, hogy Flüei Szent Miklós 
közbenjárásával, ne a durva vitákban és ne is véres csatatereken keressük a 
magunk kérlelhetetlen igazát! Segíts, hogy ne legyőzni akarjuk erővel, 
fortéllyal egymást, hanem bölcs párbeszéddel, szent jelenlétedben 
átimádkozott összeszedettségben keressük és találjuk meg a Te szent 
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akaratodat. Segíts Uram, hogy hinni tudjunk a világunkat megváltoztató, a 
mindenséget akaratod szerint átalakító szeretet végső győzelmében! 

ISTENHEZ MENEKÜL 

Életrajzából 
Flüei Szent Miklós 50 évesen, tíz szép gyermek 
apjaként a saját földjén gazdálkodott, és igen 
tapasztalt ember volt. Háborús veteránként, 
emberismerőként, szülőföldjének bírójaként fel 
tudta mérni, hogy szaporodtak a nézeteltérések, 
amelyeken emberileg nem lehetett segíteni. A 
népek szemében már ott 
hunyorgott az újabb sebeket 
okozó polgárháború villódzása. 

Nem csoda, ha mindettől nyugtalanná vált a lelke. Kétségek 
és kérdések fogalmazódtak meg benne: kihez mehetnénk ‒ 
kérdezte magában Szent Péterrel, és a válasz is ugyanaz 
maradt ‒, az örök élet igéi az Úrnál vannak ‒ és szentünk 
Jézus mellett döntött.  
 
Miklós, 1463 körül barátja és gyóntatója tanácsára évekre 
elvonult ‒ kisebb megszakításokkal ‒, hogy rózsafüzért 
imádkozva elmélkedjen Krisztus szenvedéséről. A legnagyobb 
megdöbbenésére, feltűnően békés lelki nyugalmat talált, és még azt is 
határozottan érezte, hogy ezt a békességet ‒ Krisztus Békéjét ‒ képes lehet 
átadni a lelkeknek. Igen! Kiesdeni és átadni!  
Megvilágosodott előtte, hogy amiként áldozat nélkül nincs üdvösség, úgy a 
vágyott béke sem valósulhat meg áldozat és imádság nélkül. 
Megfogalmazódott benne, hogy sajátos fegyvereivel, önmaga száll harcba a 
békétlenség erőivel és elkötelezi magát, hogy hátralevő éveit remeteként éli 
le, amire gyermekkorában is vágyott.  
Miután a család megélhetését biztos alapokra helyezte, gondolatairól beszélt 
Dorothee-nak, aki mélyen megilletődött. Felesége először ellene volt, majd 
mégis elfogadta Klaus vágyát, és beleegyezésének jeléül ő maga varrta meg 
férjének daróc remeteruháját, mert ő is megérezte, hogy kettejük 
életáldozata békét hozhat a világnak.  
Dorothee az egyházi hatóság előtt tette le beleegyezését a "különválásba", 
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és 1467. október 16-án ‒ még a tél beállta előtt ‒ Miklós elhagyta otthonát 
és Mózes példájára felkapaszkodott Isten hegyei közé.  
Toronylátomásában remetesége helyeként Ranft jelent meg, de ő 
messzebbre kívánt menni, hogy ne legyen kitéve szomszédai 
kíváncsiságának, ám végül egy benső sugallat hatására mégis a ranfti 
domboldalt választotta. 

Elmélkedés 
Szent Miklós nagysága, hogy belátja 50 évesen, hogy neki már nincs több 
válasza a felmerülő gondokra, feszültségekre, hogy képtelen karddal, bírói 
bölcsességgel megállítani az ő erejét meghaladó elemek harcát, az emberek 
szívét széttépő indulatokat, és ezért Istenhez menekül. Hiszi, hogy Isten 

megszólítható, és azt is hiszi, hogy az élő Isten 
megszólal, mert Ő a kérdéseinkre választ adó 
szeretet. Van bennem elég alázat, bölcsesség, hogy a 
saját életem gondjait népem, a világ terheit Teremtő 
Istenemmel megbeszéljem, hogy az Ő szelíd, 
jóságos, bölcs válaszát meghalljam, elfogadjam? 

Materialista világunkban alig tudjuk megérteni, hogy 
hogyan lehetséges az, hogy valaki minden vagyonnak 
hátat fordít?! Azt meg még nehezebben tudjuk 
megérteni,  hogy hogyan lehet egy családos ember 
később remete, csak Istennek élő imádkozó 

szerzetes?! A papi nőtlenséget sem tudják megérteni az emberek, mert 
sokszor csak erre a világra gondolnak. Szívesen elfeledkezünk arról a tényről, 
hogy Jézus maga is nőtlenségben élt, és hogy apostolai is hátrahagyták 
családjukat és úgy lettek Jézus követői (bizonyára ők is gondoskodtak 
szeretteik megélhetéséről). Szent Miklós felesége is elfogadta a Lélek hívását 
és segített férjének új küldetésében. Ezért most már Dorothee-t is sokan 
szentéletű asszonyként tisztelik. 

Forduljunk az Úrhoz! 
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Urunk Istenünk, te szelíd jósággal bennünket is hívsz, 
’’Gyertek hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok, kik az élet 
terhét hordozzátok, és én felüdítelek titeket”. A sok gond, 
félelem felőröl bennünket, adj erőt Flüei Szent Miklós 
közbenjárására, hogy mi is nálad keressünk erőt, vigaszt, 
tiszta fénynél minden kérdésre választ adó bölcsességet!  

 

ISTEN VÁLASZOL A HOZZÁ FORDULÓKNAK 

Életrajzából 
Szent Miklós Isten tanítványa lett! A remeteség 
csendjében a lelki élet legmagasabb iskoláját járta, 
hol már maga az Isten a mestere. Húsz év 
remeteség, a világ legcsodálatosabb Tanítójának a 
növendékeként élni, csak nagyon kevés embernek 
adatik meg. Élete végtelenül egyszerű volt, a 
mindennapjait nem annyira a külsőségekben, mint 
inkább a szíve benső katedrálisában trónoló Isten 
jelenlétében töltötte. Számtalan alkalommal 

mélyedt benső beszélgetésbe a Boldogságos Szent Szűzzel, aki becézte és 
vigasztalta. Imádság, böjt és engesztelés a remete mindennapi tevékenysége, 
ezért ő a bibliai Énekek énekének szerzőjével bátran mondhatja: „Én 
galambom, a kősziklának hasadékiban, a magas kőszálnak rejtekében, 
mutasd meg nékem a te orcádat, hadd halljam a te szódat; mert a te szavad 
gyönyörűséges, és a te tekinteted ékes!”  
Az isteni Arc-ról látott különleges látomásáról lásd a 4.oldalt. Erről kérésére 
egy képet is festettek. Ez az ő meditációs képe.   
 

Istenért mindent képes volt feláldozni, Teremtője meghallgatta imádságát: 
,,Uram, Istenem, végy el tőlem mindent, ami gátol Feléd! Uram, Istenem, adj 
meg nekem mindent, ami segít Hozzád!''  
Miklós egyet-mást feláldozott már, amikor otthonát, szeretett feleségét, 
gyermekeit és családi vagyonát elhagyta. Most elérkezett az ideje, hogy 
teljessé tegye ezt az áldozatot: önmagát kellett feláldoznia, és nem 
zavartathatta magát tovább amiatt, hogy mások mit gondolnak róla.  
Döntése nagyon sok ember számára érthetetlen volt. Mit csinálhat a 
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remeteség csendjében? Böjtöl, imádkozik, engesztel népe bűneiért? 
Kortársai, barátai számára sok volt a kérdőjel, ezért hosszú időn keresztül 
figyelték. Meglesték, minden percét ellenőrizték, ám meg kellett állapítaniuk, 
hogy a püspöki engedéllyel való napi szentáldozásán kívül semmit sem vett 
magához, még vizet sem, kivéve, ha az esővíz a szájába került! (Waldheim 
tanúságtétel 1474) 

Elmélkedés 
Hiszem-e, hogy Jézus Krisztus lehet az én tanító 
mesterem, hogy Ő képes engem, a marék porból született 
embert néven szólítani, bölcs terveibe beavatni? Hiszem-
e, hogy Teremtőm, aki megajándékozott a hallás 
ajándékával, képes meghallgatni kéréseimet, 
panaszaimat, és Ő, aki a nyelvünket, a 
beszédkészségünket adta, képes bennünket hallhatóan 
megszólítani, és bölcs tanácsaival vezetni?  

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, fordítsd magad felé arcunkat, zörgess hangosabban szívünk 
ajtaján, hogy megértsük, felfedezzük, hogy Te bennünk lakozol, és mi benned 
élünk, mozgunk és vagyunk. Segíts elcsendesedni, a mindennapi imádság 
remeteségében visszavonulni, hogy a lábadhoz üljünk és csodálva megértsük 
bölcsességedet, végtelen jóságodat. Segíts meg bennünket Istenünk Flüei 
Szent Miklós közbenjárására, hogy meghalljuk korunk gondjaira adott bölcs, 
atyai útmutatásod!  

 

A NÉPÉT TANÍTÓ REMETE 

Életrajzából 
Először gyanakvás vette körül és szóbeszéd 
járt a böjtjéről: a szomszédságból való 
emberek egy egész hónapon át figyelték; 
végül azonban meggyőződtek igaz voltáról, s 
remetelakot és kápolnát építettek számára. 
Eddig civil polgárként négy napot böjtölt 
hetente, ranfti remeteségében azonban 

kerek 20 éven keresztül (!), csak a Szent Eucharisztiát vette magához.  
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A látottak meggyőzték az embereket Miklós életszentségének sodró erejéről. 
Sőt szomszédait, barátait is meglepte, rózsafüzér imádkozására és böjtre 
késztette őket. Résztvevő áldozatosságukban végül összefogtak, és a völgy 
mélyén meglapuló kis remeteség mellé egy kápolnát építettek, melyet a 
helybeli püspök hosszú vizsgálódás után 1469 áprilisában felszentelt. Így a 
remetelak melletti kápolna a vigaszt és útmutatást kérő emberek otthonává 
vált, de meglátogatták tanácsokért a politikai döntéshozók is! A szükséget 
szenvedőkkel mindig barátságos és együttérző volt, de gőgös és fennhéjázó 
látogatóival szemben ‒ még ha tekintélyes személyekről volt is szó ‒ igen 
elutasító tudott lenni.  
Megindult tehát, egy máig tartó végtelen zarándoklat a völgybe, ahol 
nemcsak a korabeli, de a mai zarándokok is megtapasztalhatják Isten 
szeretetteljes, békés jelenlétét! Ezidőtől kezdték a népek Bruder Klausnak – 
Miklós testvérnek nevezni. 

Elmélkedés 
 Szent Miklóst sokan fölkeresték, pedig nem 
csak kedves dolgokat mondott az embereknek, 
hanem meg is mutatta döntéseik 
következményeit. Nem vagyunk rosszak, de 
sokszor sötétben botorkálunk, óhatatlanul a 
számunkra láthatatlan dolgokban megbotlunk, 
s így fájdalmat okozunk magunknak, 
másoknak. Isten jelenléte fényt, világosságot 
hoz az életünkbe, szelíden megmutatja, 

megérteti velünk az összefüggéseket, a mélyebb értelmét, célját egy-egy 
eseménynek, dolognak. A mennyei fényben tisztán látva, sokkal könnyebb jó 
döntéseket hozni! 
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Forduljunk az Úrhoz!   
Urunk Istenünk, olyan jó tudni, hogy nincs végérvényesen 
zsákutcába sodródó élet, hogy nincs menthetetlen 
vakvágányra futott sors, hogy veled mindig van tovább, 
hogy te Teremtőnk, mint egy jóságos, élő GPS mindig képes 
vagy utat, irányt mutatni a lelkiismeretünk és a Te 
fényedben élő szolgáid által. Adj erőt, hogy Flüei Szent 
Miklós közbenjárásával soha ne csüggedjünk, hanem szent 
fényednél megtaláljuk kérdéseinkre a válaszokat, s 
leginkább Te magadat, hisz Te vagy megváltó Istenünk, a 

végtelenségre epedő lelkünknek egyetlen szomját oltó vigasza!  

 

 

A BÉKE APOSTOLA 

Életrajzából 
Miklós testvért teljesen Isten önzetlen emberének ismerték, melyet még az 
is megérzett rajta, aki először látta. Így még bonyolult politikai kérdésekben 
is tökéletesen megbíztak benne!  
Befolyása a politikai események menetére Svájc történelmének két kritikus 
pillanatában rendkívüli jelentőségűvé vált. Az egyik még életében, a másik 
halála után több mint 450 évvel.  

1481-ben a kantonok elkeseredett ellenségeskedésbe keveredtek egymással, 
és úgy tűnt, hogy elkerülhetetlen a polgárháború. Miklós 
testvér bölcs tanácsa ‒ amelyet egy követ által 
terjesztett az általa kieszközölt gyűlés küldöttei elé ‒ 
helyreállította a békét.  

Bár a történészek kevéssé tesznek róla említést, 1940. 
május 13-14-re virradóan a hitleri Németország egy 
jelentős hadtesttel le akarta rohanni Svájcot. A határhoz 
közeledve Flüei Szent Miklós hatalmas kezét vették észre 
az égen, mely rendkívüli fényben ragyogott és megálljt 
parancsolt. A német seregben zavar támadt, különösen, 
hogy minden motorizált haditechnika leállt és nem tudták beindítani. A 
repülőgépek is rövid úton visszafordultak. Egyes, nem vallásos tanúk is 
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megerősítették a látványt, sőt voltak akik egészalakos Szent Miklóst láttak, 
ellentmondást nem tűrő tekintettel! A svájci határon máig áll egy szobor, 
ennek emlékére! 

1956-ban nemcsak a világ békéjéért, hanem különösen a magyar nép 
békéjéért imádkoztak a svájci hívek. Részletesebben lásd a 26. oldaltól. 

Elmélkedés 
A szentírás nagyra értékeli a békét. Jézus is arra kér, hogy ha 
betérünk egy házba, szeretettel kívánjunk békességet az ott 
lakóknak. Békesség! Létünk legfontosabb kincse, hogy 
önmagunkkal, környezetünkkel, teremtő Istenünkkel 
békességben tudjunk élni. Fizikai testünk békétlensége a 
betegség, és a lelkünket nyomasztó békétlenség fojtogatni 
tud. A családban lévő feszültségek képesek a 
legcsodálatosabb perceket is tönkre tenni. A társadalmi, 

politikai feszültségek nemcsak a növekedést, kibontakozást tudják 
visszafogni, hanem az elért eredményeket is földig tudják rombolni. Flüei 
Szent Miklós remete kunyhójával szemben, 14874-ben bekövetkezett halála 
után, 1501-ben egy szép templomot építettek. A gótikus templom egyik falát 

egy hatalmas freskó díszíti. Középen ott van  egy kör 
alakú színes ablaküvegen a hozzánk szóló és bennünket 
hallgató Krisztus Király, és előtte a falra festett hatalmas 
hegy tetején, Szent Miklós térdel. A hegy Svájcot 
jelképezi, ott láthatók a tisztáson a játszadozó gyermekek 
mellett a földjét művelő paraszt, a házat építő családapa 
és a háború elől a hegyre menekülő sok-sok ember. Lent 

a völgyben, körös-körül ott harcolnak különféle zászlók alatt más-más 
katonaruhában, koronákkal, a csontváz hadseregek. Sajnos ott lobog a nagy 
államok, Amerika, Anglia zászlója mellett a magyar, a román zászló is. Nagyon 
megrázó alkotás! Ötszáz éve Svájc nem kezdett háborút, kimaradtak 

 
4 Flüeli-Ranftban halt meg 1487. márc. 21-én. A világegyházban ekkor ünnepeljük. Svájcban (és 
Németországban) azonban szept. 25-én van az ünnepe, mivel a szentté avatásakor ez a nap lett 
kijelölve hazája számára, hogy ne egy napon legyen ünnepelve Szent Benedekkel, akinek márc. 
21-én van a napja. Érdekes párhuzam, hogy Szent István királyunkat is a világegyház a halála 
napján ünnepli, aug. 16-án (pontosabban Nagyboldogasszony ünnepe miatt aug. 15. helyett 
aug. 16-án), viszont a magyar nép egy másik napon, aug. 20-án ünnepli szent királyát. A 
világegyház általános szokása a szentek ünneplésénél a halála napját, vagyis mennyei 
születésnapját választani.   
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rengeteg európai öldöklésből. Az I. és a II. világháborúban közel egymillió 
magyar katona halt meg, és nem számoljuk a fizikai, lelki rokkantakat, az 
évekre fogolytáborba hurcolt emberek százezreit. Flüei Szent Miklós álma 
azonban valóra vált hazája számára.  

Forduljunk az Úrhoz!  
     Urunk Istenünk, Flüei Szent Miklós közbenjárására add 
meg nekünk, hogy ahogy Svájcban 26 kanton megtalálta a 
békés együttélés szabályait, ugyanúgy Európa országai is 
találják meg a módját annak, hogy egymást segítve virágzó 
földrésszé változtassák kontinensünket. Segíts Urunk, 
hogy világunkat, az egész földgolyót tegyük egy virágzó 
„Svájccá”, ahol minden nép és közösség érték, hol nem 
leigázni, megsemmisíteni akarják az emberek egymást, 

hanem jó testvérekként együtt építik a Te országodat! 

 

SVÁJC VÉDŐSZENTJE 

Életrajzából 
Érdekes, hogy bár életében szentnek tartották, hisz 
szomszédai, barátai már a remetesége 
kezdetén megépítették kis kunyhója mellé a kápolnát, 
sőt halála után a remeteségével szembe egy nagy 
templomot is építettek a zarándokoknak, tiszteletét már 
1649-ben jóváhagyták, mégis a hivatalos szentté avatása 
csak 1947. május 15-én történt meg.  
     Máig élő tisztelete, nem csak a katolikusság, de protestánsok és ateisták 
körében is egyértelmű és hatása szemmel látható szülőföldjén!  
Bruder Klaust XII. Pius 1947. máj. 15-én szentté avatta és Svájc fő 
patrónusává nyilvánította.  
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Az első neki szentelt templom a zürichi 
magyar katolikus misszió otthona is 
több mint 40 éve (Bruder Klaus Kirche 
- Milchbuckstrasse 73). Itt található (az 
év nagy részében látható) a modern 
változata Szent Miklós meditációs 
képének. (ld. a 9. oldaltól)   

      
Az 1960-as években 

a Zürichi Anthropologisches Institut antropológusai 
laborvizsgálatoknak vetették alá szentünk csontjait. Az 
orvosi bizottság Bruder Klaus életkorát 40 és 60 év közé 
datálta! Ez döbbenetet keltett mind a tudomány, mind 
pedig az Egyház képviselői közt, melyre csupán az 
utóbbiak adhattak választ. Flüei Szent Miklós ugyan 70 
évet élt, de ebből 20 évig Krisztus Teste táplálta egyedül! 
Az Eucharisztia ténylegesen isteni erő, és lehet, hogy Szent 
Miklósnál felfüggesztette a sejtöregedést?        

Elmélkedés 

A szeretet szeretetet szül. Nem csak Szent 
Miklós szereti a népét, nem csak Európa 
talán utolsó nagy remetéje hozott imádságos 
szeretettel áldozatot hazájáért, hanem a 
hálás utókor is féltő gondossággal, 
hosszú évszázadokon keresztül a mai napig 

megőrizte szülőházát is, az otthont, ahol szüleivel, testvéreivel élt. És ma is 
áll, látogatható az a ház is, melyet drága feleségével, Dorothee-val épített, 
ahol megszületett a tíz gyermeke, és ahol megszületett az életre szóló döntés, 
az Istennek szentelt hátralévő földi élet. Jó látni, hogy a remeteséget is 
megőrizték a maga egyszerűségében és ma is friss virág, égő gyertyaláng 
fogadja a zarándokokat. Csodálatos látni, hogy szülőföldje szép 
plébániatemplomának oltárán ott nyugszik Svájc védőszentje. Az az egyszerű 
ember, aki nemcsak megálmodta, hanem ki is imádkozta, bölcs tanácsaival 

26 
 

 

világra hozta azt az áldott békét, mely nem csak a béke szigetévé tette 
Svájcot, de a jólét, a gazdagság, a kultúra mintaországává is tette 
világunkban. Imádságos életével egy olyan precedenst teremtett, mely 
felbátorít bennünket is egy emberhez méltóbb, jobb világért való 
fáradozásra! 

 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, 

Svájc 
védőszentjének, 

Flüei Szent 
Miklósnak közbenjárását kérve, élő hittel kérjük a 
békét, békét magunknak, békét az egész világnak. 
Olyan békéért imádkozunk, mely nemcsak a 

veszekedés, a háborúk végét jelenti, hanem a Veled való találkozásból 
fakadó, emberhez méltó jólétet, fejlődést, kultúrát is hoz, mely a Te 
csodálatos országodnak a kibontakozását mozdítja elő.  
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A FLÜELI-RANFTBAN FELÁLLÍTOTT  
1956-OS EMLÉKKERESZTNÉL 

HÁLÁVAL AZ ÚR  
ÉS AZ ITT ÉLŐK JÓSÁGÁÉRT 

IMÁDKOZUNK ÉS KOSZORÚZUNK  
 

 

TÖRTÉNETI ELŐZMÉNYEK 

1956. nov. 18-án állították ezt az emlékkeresztet svájci fiatalok (az akkori 
Jungwacht hasonló volt a cserkészethez) a magyar szabadságharc emlékére. 
Előző napon Luzernből indult el a kereszttel a több mint 400 résztvevős 
zarándoklat a hideg novemberi éjszakán a kereszt helyére, Flüeli-Ranftba. 
Éjszakai szentmisével kezdődött a zarándoklat és hajnali istentisztelettel 
zárult a kereszt megszentelésével. A kereszten lévő felirat fordítása: „A 
magyar hősöknek – A svájci Jungwacht – 1956. november”. 

Beszédes tanú ez a kereszt még ma is arra, hogy a levert magyar 
szabadságharc milyen együttérzést és segítőkészséget váltott ki a svájci 
emberekből. A morális és vallási összefogásokon túl a kantonok, települések, 
egyesületek ahogy tudtak, segítettek.5Több mint 13 ezer magyar menekült 
érkezett a következő év nyaráig Svájcba6, jóllehet először 2 ezer főt akartak 
csak befogadni. A szabadságharcos menekültek jelentős része Zürich 
környékére került. Sok szülők nélkül érkező fiatalt helybeli svájci családok 
fogadtak be akár évekre. Mindezekért a magyarság mindig hálás kell, hogy 
maradjon.       
 
A különböző felekezetek számtalan istentiszteletet ajánlottak fel 
a bajbajutott magyarokért és több zarándoklatot is szerveztek. A fent 
említett keresztállítás előtt például egy héttel mintegy 70 csoport 

 
5 Forrás-cikk: 2006. nov.3. Neue Luzerner Zeitung 
6 A forrás-cikken kívüli kiegészítés. Ld. pl. www.academia.edu oldaláról letölthető „Az 1956-os 
magyar menekültek svájci befogadása” c. dokumentum. 
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zarándokolt Bázelből Flüeli-Ranftba, hogy a svájci nemzeti 
szent, Bruder Klaus közbenjárását kérjék „a 
veszélyeztetett világbékéért”. A főszervező a Jungwacht 
vezetője, Meinrad Hengartner volt, aki később a 
Fastenopfer svájci megalapítója is lett, mely a mai napig a 
legfontosabb nagyböjti összefogása a svájci keresztény 
egyházaknak. 

Ez a kereszt azóta is fontos jelkép az itteni magyarság 
számára. Évtizedek után már nagyon rossz állapotban volt, és ezért a 
megmentése érdekében összefogtak a helyi plébániával, mint tulajdonossal 
a következő zürichi magyar szervezetek:  a Zürichi Magyar Katolikus Misszió, 
a Zürichi Magyar Egyesület, a Zürichi Refomátus Egyházközség, a Zürichi 
Cserkészszövetség és a Svájci Munkavállalók Magyar Szövetsége.  

A kereszt megújítására és újraszentelésére 2021. pünkösdhétfőjén, máj. 24-
én került sor. A keresztet kicseréltük (helyi asztalosműhely segítségével) és a 
táblát visszahelyeztük. Néhány kis keresztet készíttettünk az eredeti kereszt 
fájából. A hívek és az említett magyar szervezetek mellett az újraszentelésnél 
jelent volt még a berni Magyar Nagykövetség nagykövete és a helyi svájci 
plébánia képviselője. A keresztet újraszenteltük és megkoszorúztuk, majd 
mindenki elhelyezett egy szál rózsát. 

A MEGEMLÉKEZÉS CÉLJAI: 

- Az emlékkereszt hirdesse a magyar nép szabadságvágyát és az 1956-os 
forradalmat! 

- Fejezze ki hálánkat a 65 évvel ezelőtti svájci emberek szolidaritásáért! 

- Fejezze ki hálánkat Istennek, aki mindig mellettünk állt és áll! 

- Újítsuk meg imakéréseinket a svájci nemzeti szent, Bruder Klaus felé, 
akit 1956-ban a magyarokért is kértek (és emiatt lett ez a helyszín 
kiválasztva a kereszt számára)! 

- Fejezze ki az emlékkereszt szándékunkat, és tettrekészségünket a svájci 
magyarok megmaradásáért! 
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JAVASOLT ÁLLOMÁSOK IMÁDSÁGOKHOZ 

Ahogy a kereszt újraszentelésénél mi is tettük, szeretettel javasoljuk, hogy 
látogassuk meg akár többször is Svájc nemzeti szent helyét és fohászkodjunk 
magyar népünkért közösségeinkért is. A következő képek egy-egy állomást is 
jelenthetnek zarándokutunkon. 

 

  
  
 

 

 

 

  

 

  

  
 

 

 
-   

 

Alsó kápolna  

(untere Ranftkapelle) 

Bruder Klaus 
remetelakóhelye előtt 

Szent Miklós kápolnájában 

(egybeépítve a 

remetelakóhellyel) 

Az 1956-os magyar 

emlékkereszt előtt 
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IMÁDSÁGOK   

Imádság a keresztnél 

Jézus Krisztus, Te kereszthalálodban Isten közelségét és «igenjét» látjuk 

felénk emberek felé, még életünk legsötétebb óráiban is.  

A kereszt egy meghívás számunkra, hogy mi is kimondjuk embertársaink felé 

a Te mindent átölelő «igenedet», és hogy mi is az emberek közötti békédért 

munkálkodjunk. 1956-ban is ez fa a szeretet jelévé vált, a kirekesztettség 

szimbólumából az összetartozás jele lett.  

családi házánál 

A sachseln-i 

plébánitemplomban, ahol földi 

maradványai vannak 

útközben a völgyben (Ranft) 

meglátogathatjuk a 

sachseln-i múzeumot is 
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Ezért kérünk, Urunk, tégy minket az emberek között a béke és a szeretet 

eszközévé, ugyanígy a nemzedékek között és a magyarok között!  

Jézus Krisztus, kereszthaláloddal legyőzted a gyűlöletet és a félelmet.  

Istenünk, áldj meg minket, hogy érezzük a Veled és embertársainkkal való 

egységet. Így legyen a kereszt mindannyiunk számára a kiengesztelődés és az 

öröm forrása, az erő és a remény forrása. Ámen.   

 

Bruder Klaus imája magyarul és németül: 
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FLÜEI SZENT MIKLÓS - BRUDER KLAUS 

NYOMÁBAN 

Szent István Katolikus Misszió, Zürich, 2023.1 

 

BRUDER KLAUS az önátadás és ráhagyatkozás 

szentje. Fiatalkori álmát, hogy remete legyen, 

nem látta megvalósíthatónak, így a Gondviselésre 

bízta magát. Nemcsak családját tudta önfeláldozó 

szeretettel szolgálni, de kortársait, hazáját is. Legfőképpen azonban 

Istenért mindenre képes volt: amikor hívást kapott rá, mindent el tudott 

hagyni. Szép imádsága: ,,Uram, Istenem, végy el tőlem mindent, ami 

gátol Feléd! Uram, Istenem, adj meg nekem mindent, ami segít Hozzád!'' 

Bruder Klaus a szegénység szentje: bár jómódú családban nőtt fel, saját 

gyermekeinek és feleségének is biztos anyagi bázist tudott teremteni, 

mégis akkor találta meg véglegesen lelke békéjét, amikor minden földi 

vagyonnak hátat fordított és remete lett.  

Bruder Klaus a béke szentje: Istennel való kapcsolatában, az imádságos 

életben megtalálta lelke igazi békességét. Ez a belső béke áradt át más 

emberekre is, akik oly sokan felkeresték. Sokat imádkozott a békéért 

háborús időkben, majd többször kieszközölte Istennél a békét hazája 

számára. De kérték közbenjárását a magyar forradalomnál is 1956-ban. 

Bruder Klaus az Oltáriszentség szentje. Mintegy 20 évig egyedüli tápléka 

csak a szentáldozás volt élete utolsó szakaszában. Minden erejének 

forrása az Úr volt. Erőt meríthettek példjából kortársai, de a mai svájciak 

és mindenki a földön.  

 

 

1 verzió: 2023.aug. 
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TARTALOM: 

  3.o.  Meditációs képe 

  9.o.  Meditációs képének modern változata 

12.o.  Életéről – elmélkedésekkel, imádságokkal 

22.o.  A magyar emlékkeresztnél 

 

 

FELHASZNÁLT IRODALOM:  

1. www.bruderklaus.com  

2. www.katolikus.hu  

3. Neue Luzerner Zeitung (újságcikk), 2006. nov.3. 

4. www.academia.edu oldaláról letölthető „Az 1956-os magyar menekültek 

svájci befogadása”  

5. Flüeli Szent Milós kilencede (különösen az életéről szóló fejezethez 

felhasználva): 

- a www.magnificat.ro honlapon (Böjte Csaba testvér írásainál) 

2015-ben került fel a honlapra forrásmegjelölés nélkül  

- a www.szeretetlang.blog.hu honlapon 

2016-ban került fel a honlapra forrásmegjelölés nélkül  

 

 

A KIADVÁNYT ÍRTA ÉS ÖSSZEÁLLÍTOTTA: 
Varga Péter plébános 

Szent István Katolikus Misszió, Zürich 

www.magyar-misszio.ch  

A füzetet letölthetjük honlapunkról  

a „lelki sarok” ill. az „olvasnivalók” menüpontnál is. 
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FLÜEI SZENT MIKLÓS MEDITÁCIÓS KÉPE ÉS A MAI VÁLTOZATA 

Bruder Klaus, a svájci nemzeti szent meditációs képéről magyarul keveset 
találhatunk, így ez a kis kiadvány egy kicsit hiánypótló. A kép vagy annak 
sematikus vázlata számtalan helyen megtalálható Svájcban. Az eredetit pedig 
megtekinthetjük a sachseln-i plébániatemplomban. 
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BRUDER KLAUS LÁTOMÁSA 

Bruder Klausnak életében több látomása is volt. A legjelentősebb látomás az 
volt, amikor megpillantotta az isteni arcot. Egyszer az égen látta ezt az isteni 
arcot, kimondhatatlan fényben és a fején egy korona volt. Ez az Arc 
közeledett feléje és ő szent félelemből a földre rogyott és tekintetét a földre 
szegezte. 

A KÉP RÉSZEI 

Bruder Klaus soha nem felejtette el ezt a látomást, és később egy festményt 
készítettek erről, amelyre még Bruder Klaus az isteni arc körül 6 bibliai 
eseményt festetett rá: - a világ teremtését, - az angyali üdvözletet, - Jézus 
születését, - A Getszemáni-kert jelenetét (Júdás árulását), - a kereszthalált, - 
és egy kivétel van, mert nem az utolsó vacsorát, hanem a szentmise lényegét 
ábrázolja a 6. kép, mert az egy újból és újból megújítja a bibliai utolsó vacsora 
jelenetét (és a képen egy pap látható az oltárnál). 

Ezen kívül Bruder Klaustól származnak a különböző nyilak, körök, melyek így 
egy „meditációs kereket” alkotnak. 

A képen látunk még több jelképet, mint az irgalmasság cselekedeteit, az 
evangélistákat…. 

 

Az arc 

A középső arc az isteni Titkot és fenséget 
jelképezi, és természetesen Jézus arcát látjuk, 
Jézuson keresztül látjuk az isteni Titkot. Ahogy 
Jézus mondta: Aki engem lát, látja az Atyát. 

Egy zarándoknak, aki meglátogatta Bruder 
Klaust, a szent több dolgot is elmondot erről a 
képről. Ő pedig 1487-ben tárta a nyilvánosság 
elé a szenttel való találkozást és ezt a 
kerékképet  Bruder Klaus magyarázatával: „Ez az 

én könyvem, amelyből tanulok és keresem ennek a tanításnak értelmét.“   A 
középpontban az oszthatatlan Istenség található.  Isten megmutatja arcát 
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Jézus Krisztusban.  „Én és az Atya egy vagyunk“ (Jn 10,30). Ez tehát Bruder 
Klaus könyve, imakönyve, meditációs képe. Ő sokat tanult belőle. Mi is sok 
kegyelmet kaphatunk, ha elmélkedünk vele. 

 „Kerékkép” 

A kép alapszerkezete egy kerék. A 
középpontból indul ki és a középpontba vezet 
vissza. 

A három kifelé mutató sugár 
olyan, mint az egy Istenből 
kiáradó három személy (a 
Szentháromság egy Isten), 
mely átöleli az egész világot. 

Három képen (a kifelé mutató nyilaknál) láthatjuk az Istennek az emberek 
felé irányuló megnyilvánulásait. Istennek háromszoros megváltói művét (az 
Atya, a Fiú és a Lélek által) láthatjuk tehát a három kis képben: teremtés, 
angyali üdvözlet és megváltás. Ha összekötjük e három kis képet, akkor egy 
lefelé mutató háromszöget látunk, mintegy az Isten leereszkedését a világba. 

A másik három kis képen láthatjuk, hogyan válik Isten kicsivé értünk: először 
gyermekké lesz Betlehemben, majd megalázkodik 
elfogatásakor mint egy bűnöző, végül jelen van a pap kezében 
a kicsi Ostyában. 

Ha ezt a három képet kötjük össze, akkor egy felfelé mutató 
háromszöget látunk, mely mintha azt mondaná: ezen események által 
felemeli Isten az emberiséget. 

 

A két egymásba fonódó háromszög (mintegy betlehemi 
csillag) jele az Isten és az ember egyesülésének, ami 
tulajdonképpen az ember lét célja is. 

 
 

 

6 
 

 

A négy evangélista 
A négy sarokban megtaláljuk a 4 evangélista szimbólumait: 

Máté=angyal        Márk=oroszlán     

Lukács=bika    János=sas          

 

Az irgalmasság szimbólumai 

Láthatjuk a képeknél az irgalmasság 
cselekedeteinek szimbólumait is, 
mely Isten országához vezet minket,  
s amelyek az ember válaszai Isten 
cselekedeteire (melyeket a képek 
megjelenítenek). 

A meditációs képen az irgalmasság 7 
(testi) cselekedetei közül 6-ot 
láthatunk. Ennek oka az lehet, hogy 
Máté evangélistánál (Mt 25,35kk) 
csak hatot találunk, de később a 
keresztény hagyomány kiegészítette 
egy hetedikkel, a „halottakat 
eltemetni” cselekedettel, amelyet a 
Bibliában a Tóbiás 17. fejezetében 
találunk. 
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A Miatyánk imádság gondolatai 

Még sok más elmélkedésre is késztethet bennünket Bruder Klaus 
„kerékképe”. Például  felfedezhetjük ebben a meditációs képben a Miatyánk 
imádságát is, melyet Jézus tanított nekünk. 

A szemlélődő imádkozó a kép közepéből indul ki, majd a bal felső sarokképből 
az óra járásával ellentétes irányban halad, és végül visszatér a középpontba: 

• „Miatyánk, aki a mennyekben vagy”: középső kép 
• „szenteltessék meg a Te neved”: bal felső képen a teremtés dicsérete 
• „jöjjön el a Te országod”: bal alsó kép - Jézus születésével Isten országa 

kezdődött el 
• „legyen meg a Te akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is”: alsó 

képen Mária igenje, „történjék velem a te szavaid szerint” 
• „mindennapi kenyerünket „ad meg nekünk ma”: alsó jobb képen az 

Eucharisztia kenyere 
• „bocsásd meg bűneinket…”: jobb felső kép - a világ bűne a kereszten 

nyer kiengesztelődést 
• „és ne vígy minket a kísértésbe…”: felső kép - Jézust elárulni mint 

kísértés 
• „Mert Tiéd az ország…”: visszatérve a középső képhez 
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Imádság  
Bruder Klaus fegyvere az imádság volt, mellyel falakat tudott ledönteni: békét 
kiesdeni az emberek között. Számára az imádság nem egy módszer, hanem a 
lélek lélegzése. Ennek felel meg a híres három pólusú imája, amelyet 
lélegzésünkre is mondhatunk (egy idő után már gyorsan tudjuk gondolatban 
is az imát mondani).   

Én Uram, én Istenem, 
vedd el tőlem mindenem, 
ami gátol Feléd! 

Én Uram, én Istenem, 
add meg nekem mindenem, 
ami segít Feléd! 

Én Uram, én Istenem, 
fogadd el az életem, 
hadd legyek egészen a Tiéd! 

Missziónk imája 

Burder Klaus, Szent Miklós! Téged magával ragadott az isteni szeretet és 
annyira betöltött, hogy csak Neki akártál élni! Mindent hátrahagyva egyedül, 
remeteként Isten volt állandó vendéged. Imádkozz értünk, hogy a bennünk 
lévő akadályok lehulljanak, bűneinket megbánni és hibáinkat kijavítani 
akarjuk a Lélek segítségével! Hogy tudjunk mindig újrakezdeni és Isten felé 
fordulni! 
Látomásodban láttad a tündöklő isteni Arcot, melyről egész életedben 
elmélkedtél és köszönjük neked elmélkedéseid gyümölcsét, a képet az Arccal 
és a többi üzenettel. Szeretnénk mi is sok időt az isteni Titokkal tölteni. 
Remeteségedben csak az Oltáriszentség táplálta testedet. Köszönjük, hogy 
példát adtál nekünk arra, hogy ez a legfontosabb táplálék az életünkben! 
Szavaid és imádságaid az egyet nem értők között egységet és békét 
teremtett, még évszázadokkal később is hazádban. De köszönjük 
imádságodat értünk, magyarokért 1956-ban is, amikor kértek téged. Ismét 
kérünk: segítsd testvéri szeretetre a magyarokat, és nagyobb hitre és 
hitéletre, segítsd meg magyar missziónkat!  
2021. pünkösdjén 
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A MEDITÁCIÓS KÉP MAI VÁLTOZATA 

Bruder Klaus meditációs képének modern változatát láthatjuk 
templomunkban. Ez egy eredeti kép, tehát nem másolat, amit sok 
templomban kifüggeszthetnek. 

Templomunk a legrégebbi Bruder Klaus templom a világon, jóllehet csak 
1933-ban lett felszentelve. De akkor még Bruder Klaus nem szentként, hanem 
boldogként volt tisztelve, ezért külön érdekesség, hogy pápai engedély kellett 
hozzá, hogy a szentté avatás előtt egy templomot a tiszteletére szenteljenek 
és az ő pártfogásába ajánljanak. Az még érdekesebb, hogy 1947-ben, amikor 
szentté lett avatva, akkor még egyszer nagy ünnepélyességgel az akkori chur-
i püspök által újra fel lett templomunk szentelve.    
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A legrégibb Bruder Klaus templom kapta tehát Bruder Klaus meditációs 
képének modern változatát. Ezt nemcsak hogy jól esik hallani, de érhető is, 
mivel a művész, aki ezt festette, a közelben lakott és 2019-ben halt meg. A 
festő és filozófus Max Rüedi (1925-2019) művei, festményei számos svájci 
templomban megtalálhatóak. Templomunk altemplomának üvegablakai is az 
ő munkái 1961-ből és az irgalmasság művei a témája. Évtizedek óta tehát itt 
élt és sokat foglalkozott Bruder Klaus gondolataival, látomásaival és 
meditációs képével. Írt, festett róla többször, majd 2000-ben az akkori 
plébános felkérte, hogy templomunk számára fesse meg ezt a képet. Majd 
költői módon így fogalmaztak: „Flüeli Ranft megérkezett Zürichbe”. 

Ha elidőzünk a meditációs kép mai változatánál, akkor itt is sok impulzust és 
jó gondolatot kapunk. (pl.idilli légkör a karácsonyi képnél: Jézus már a 
bárányt simogatja… Vagy a keresztnél ott van a szivárvány..)   
Időzzünk el most az Eucharisztia-képénél. Ha visszaemlékezünk, az eredeti 
elmélkedő képen egy szentmise jelenete látható. Itt egy napfelkelte háttérnél 
két hal és egy üvegkehely. Az Eucharisztia megszokott jelképei a kenyér és a 
bor. A művész ezzel több dolgot is tud üzenni nekünk, hogy ő másként 
ábrázolta az utolsó vacsora lényegét, illetve a szentmise-jelenetet, illetve az 
Eucharisztia jelképeit: 
- A napfelkelte a reményt jelenti. Az Eucharisztia, a szentmise a jövő. Minden 
ember jövője. Az efezusiakhoz írt levélben azt olvassuk, hogy az Atyaisten 
akarata, hogy minden és mindenki egyesüljön Jézus Krisztussal. Szó szerint 
(idézetek az 1. fejezetből): „3…Isten, Urunk, Jézus Krisztus Atyja…9tudtunkra 
adta akaratának titkát, …tervét, 10hogy … Krisztusban újra egyesít mindent, 
ami a mennyben és a földön van.” Ez Isten terve. Ez a jövő. Ez az emberiség 
jövője, ez a világ jövője.  
Addig is számunkra már most megtörténik ez a csoda:  
A szentmisében egyesül Jézus, a Fiúisten újból az anyaggal, mint egykor Mária 
méhében. „Krisztusban újra egyesít mindent.”  
Amikor pedig magunkhoz vesszük, akkor egyesül Jézus, a Fiúisten velünk. 

Boldog az az ember, akivel ez már most megtörténik, és nemcsak a halála 
után. Boldog az az ember, aki áldozhat! (Akit egyházunk tart távol, ne feledjük 
soha a lelki áldozást.) 

- Visszatérve a képhez: nincs már sehol a kenyér (amit számunkra az ostya 
jelent), mivel már elfogyasztották, mint a bor nagy részét is, látjuk, hogy csak 
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a kehely alján van még egy kis maradék. Mert a szentmise azért van, hogy 
táplálékká legyen. Nemcsak nézzük, hogy mi történik a szentmisében, hanem 
valóban magunkhoz kell venni! 

Boldog az az ember, aki gyakran magához veszi, aki gyakran áldozik. 
Vannak, akik naponta. Van, aki vasárnap kétszer is elmegy szentmisére és 
most már kétszer is áldozhat. A legtöbb igazhitű katolikus vagy ortodox vagy 
görög katolikus hívő hetente teszi. /Ne feledjük a szentgyónásokat se!/ 
Táplálék akar lenni Jézus. 

Max Rüedi legjelentősebb munkájának az Ilanzban lévő kolostortemplom 
üvegfestményeit tekintik. (Tőlünk délre kb. 2 órányi út autóval, Graubünden 
kantonban). Ott az egyik festményét nézzük még meg, mert szintén szép 
gondolatokat láttat: 

Mit látunk ezen a képen? 

• egy gyermeket, természetesen Jézust egy körben 
• ez a kör két dolgot jelent és jelképez: az 

anyaméhet, Mária méhét és a Szentostya 
körvonalait. Mindkettőben ugyanaz a csoda van 
jelen: az Isten Fia egyesül az anyagvilággal. 

• Tulajdonképpen ezt a titkot más ábrázolással is 
kifejezhetjük: egy betlehemi születésképpel és az Eucharisztia 
kettősségével.  
De itt még valami nagyon jelentős dologra felhívja a figyelmet a művész. 
Hol lett Isten emberré? Betlehemben? Nem, ott született Jézus. De az 
emberrélevés nagy csodája nem a születés, hanem a fogantatás, tehát 
Názáret. Názáretben  lett Isten emberré. Ezen a képen világosan látható 
erre a különbségre való felhívás: az Istenember nincs még megszületve, az 
anyaméhben van. És ez az igazi csoda. 

• A kék szín dominál. Először a kék szín Máriát jelenti (milyen jó Mária-
ünnepeken kék miseruhát használni, ha van…) De a keresztény 
szimbolikában a kék szín gyakran Krisztus színe is, ebben Mária és Jézus 
szoros kapcsolatát is láthatjuk. Végül a kék szín a keresztény 
hagyományban a hit színe is. Ránézve a képre: hitre van szükségünk, hogy 
felismerjük ezt a nagy csodát, az emberrélevést („Menschwerdung = 
emberré válás” a kép címe) és az Eucharisztia hasonló csodáját is. 
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FLÜEI SZENT MIKLÓS - BRUDER KLAUS ÉLETÉRŐL 

GYERMEKKORI ÁLMOK 

Életrajzából 
A kis Miklós2, a későbbi Flüei Szent Miklós, 1417. szeptember 25-én Sachseln 
mellett egy tehetősebb parasztcsalád első gyermekeként látta meg a világot, 
a Flüeli-Ranft nevű kis svájci hegyi faluban (korábban Flüe). Nagyon kevés 
adat maradt fenn életének erről a szakaszáról. Társai, mint szorgalmas, 
jóindulatú gyermekre emlékeznek vissza, kinek életét a munka, a tanulás és 
az imádság töltötte be. Már gyermekkorában megmutatkoztak annak jelei, 
hogy különleges módon kiválasztotta Isten; rendkívüli módon szerette a 
magányos imádságot és a böjtöt. Csodaszép szülőföldjét széltélben-
hosszában bebarangolta. 16 éves korában, házuktól nem messze, egy tiszta 
vizű hegyi patak partján, egy mély szurdok alján, a Ranft3 nevű helyen 

imádkozás közben egy égig érő, hatalmas 
tornyot látott. Ez a látomás vágyat 
ébresztett benne az engesztelő elvonultság, 
a remeteélet iránt, és nemcsak fiatalságát, 
de egész életét meghatározta. Közel 40 
évvel később sok vívódás után, ezt az erdős 
szép domboldali tisztást, patakparttal 
választotta remetesége helyszínéül. 

Elmélkedés 
A Jóisten mindannyiunkat megajándékozott egy élettel, melyet kitölt a játék, 
a tanulás, a munka és az Istent kereső imádság. Nagyon fontos, hogy fizikailag 
és szellemileg is bebarangoljuk a földet, ahol élünk, megismerve kincseit, 
kulturális, szellemi, lelki értékeit. Ahogy Szent Miklósnak, úgy nekünk is 
szükséges, hogy legyenek álmaink, terveink, akár gyermekkori víziónk 
mindarról, mit valóra szeretnénk váltani. Jó lenne, ha felnőttfejjel is 
visszaemlékeznénk gyermekkori, fiatalkori tiszta álmainkra, elképzeléseinkre. 
Szent Miklós, gyermekkori álmait közel 40 év után kezdte valóra váltani, de 
annak a toronynak az alapjait ‒ amely mára már égig ér ‒, még gyermekfejjel 

 
2 németül Klaus. Majd később így hívták: Bruder Klaus, magyarul Miklós testvér – ezért 
magyarul Flüei Szent Miklósként ismerik a hívek. 
3 A Ranft valaminek a szélét peremét jelenti. A falu peremén van egy csodálatos völgy, ahol 
később remeteéletet élt Bruder Klaus. Ma a falut Flüeli-Ranftnak hívjuk. 



13 
 

 

csatangolva, imádkozva rakta le szülőföldje sziklájába. Hosszú évekig érett 
benne az a tiszta, szép álom, ami az emberi szenvedések láttán tisztult le, 
kivitelezhető állapotba.         
 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, a Te ajándékod az élet, de azt ránk bíztad, 
hogy mivel töltsük ki a mindennapjainkat. Flüei Szent Miklós 
példájára segíts, hogy becsületes munkával, tanulással, 
környezetem szellemi, fizikai kincsének felfedezésével 
készüljek nap mint nap az életre. Segíts, hogy az általad adott 
létem minden percét lakjam be szép, bátor álmokkal, 
tervekkel, hogy meglássam azt az "égig érő szent tornyot", 
melyet a Te dicsőségedre, és a testvéreim javára 
felépíthetek. 

 

A FELNŐTT KOR VALÓSÁGA 

Életrajzából  
Álmodozó ifjúságának az 1440-ben kitört négy éves Zürich elleni 
polgárháború vetett véget. Miklóst is elvitték katonának és ő éveken át hűen 
követte csapatát a csatatérre, de nála egy másik fegyver is volt, a rózsafüzére! 
Amint tehette, mindig félrevonult imádkozni. Korabeli társai szerint, a harcok 
során nem sok kárt tett az ellenségben, és a zsákmányszerzésből sem vette 
ki részét, de a véres csatákat követő tivornyákon, ahol elosztották a szerzett 
zsákmányt, neki is részt kellett vennie, ám ő semmire sem tartott igényt. 
    
Miklós ha tehette, ott állt a haldokló bajtársai mellett, de látta a legyőzött 
ellenség kétségbeesett vergődéseit is az életükért. Lehetőségei szerint, 
próbálta fájdalmaikat enyhíteni és imádkozott felettük. A négy évnyi 
öldöklés, életveszély és a sátorban való fagyoskodás a magas hegyek között, 
kegyetlen és szörnyű iskola volt a 23 éves fiatalember számára. 
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Elmélkedés 
Isten a szeretet, a békesség útjára akarja 
vezetni lépteinket. A gonosz lélek, a 
gyűlölet, a harag és a háború földjére 
vezetne mindannyiunkat, amiként ez 
sajnos sikerül is neki akkor, ha teret 
adunk a működésének és nem fogjuk 
erősen egymás kezét testvéri 
szeretetben.               
Nap mint nap döntések előtt állunk, és  bizony, dönthetünk a gyűlölet, a 
háború mellett, de dönthetünk az önzetlen szeretet szellemében, Krisztus 
Békéje mellett is!  
Jézus az egyházra törő Sault nem pusztította el, hanem párbeszédet 
kezdeményezett a damaszkuszi úton. Akit a szeretet vezérel, az nem legyőzi, 
hanem meggyőzi ellenfelét a szeretet és a jóság magasabbrendűségéről. Saul 
véres csaták nélkül vált Szent Pállá, és vált a népek apostolává, aki élete 
végén megírta Szeretet Himnuszát. Krisztus erejével mi is próbáljuk meg 
sauljainkra a pálfordulást kiesdeni! 

 

Forduljunk az Úrhoz!     

Az élet velejárói mindennapi gondok, problémák, 
nehézségek, melyeket - ha tetszik, ha nem ‒ meg kell 
oldanunk. Sokszor első ránézésre úgy tűnik, hogy a durva 
erőszakosság a legrövidebb út, mely a céljainkhoz vezet. 
Flüei Szent Miklós közbenjárására segíts Urunk, hogy 
gondjainkra választ keresve soha ne a gyűlölet, az erőszak, a 
háború szakadékába zúduljunk bele, hanem még ha keskeny 
és meredek is a békesség-, a szeretet útja, akkor is azon az 

úton maradva haladjunk Feléd. Az irgalmasság, a jóság útja, amelyet Te 
mutattál, tudjuk, hogy felvezet a Golgotára, de azt is tudjuk, hogy csak ez az 
út vezet a dicsőséges húsvéti feltámadáson keresztül az örök boldogságba. 
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AZ ÉLET SZOLGÁLATA 

Életrajzából 
A háború végeztével Miklós is hazatért a csapatokkal 
együtt. Feleségül vett egy kedves fiatal lányt, Dorothee 
Wyss-t, aki öt fiúval és öt lánnyal ajándékozta meg. 

Szép családi életet éltek és Miklós, környezetének 
megbecsült emberévé vált. A szép otthonuk, melyben 
gyermekei születtek, ma is ott áll kis falujában. Ez a 
takaros ház az utókor féltő tiszteletét övezi, csakúgy 
mint az ehhez közel található későbbi remeteségének 
otthont adó kis celláját, kápolnáját. Flüei Szent Miklós 
faluja és remeteségének helyszíne ma Svájc virággal teli 
nemzeti szentélye, melyet nap mint nap imádságos 

szeretettel számtalan zarándok keres fel megtisztulni, békével és szeretettel 
töltekezni.  

Elmélkedés 
Flüei Szent Miklós a háborúból hazatérve az élet mellett 
döntött, mert tudta, hogy nem elég nem ölni, az életet 
oltalmazni kell és tovább adni, nem elég a rossztól 
tartózkodni, a jót folyvást tenni, tenni kell.   
    
Forduljunk az Úrhoz! 

Urunk Istenünk, a csillogó, villogó halott dolgok után lohol 
a világ, a holt tárgyak kultuszának civilizációjában élünk! 
Flüei Szent Miklós közbenjárásával segíts kitörni 
önzésünkből, hogy az Istennek tetsző hivatást, a családot, 
a gyermekeket vállalva, építsük, szépítsük társadalmunkat! 
Teremtő Istenünk, ments meg bennünket a gyümölcstelen, 
meddő és értelmetlen élettől! 
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A KÖZÖSSÉG SZOLGÁLATA 

Életrajzából 
Szent Miklós gazdálkodásával szép családot 
tartott fenn. 1460-ban 43 évesen, érett, felnőtt 
fejjel népe érdekében újból fegyvert ragadott. De 
egy barátja megjegyezte róla: ,,Az ellenségben 
kevés kárt tett, inkább mindig félrevonult és 
imádkozott, s az ellenséget, amennyire csak 
tudta, kímélte.'' Azt is feljegyezték, hogy saját 
társaival is képes volt szembe szállni az 
igazságért, és így például megmentette a 
Diessenhofen közelében lévő St. Katharinental domonkos apácakolostort a 
kifosztástól, a felprédálástól.     
Amint újból leszerelt, gondokkal terhelt szívvel tért haza szép otthonába. 
Nincs feljegyezve, hogy pontosan mikortól vállalt közéleti szerepet, de tény, 
hogy népét, szülőföldjét igazságos bíróként is megpróbálta eredményesen 
szolgálni. Az okiratok szerint megtett mindent, hogy elkerülje a főbíróvá való 
megválasztását. Valószínű, hogy ekkor már világosan látta, hogy erőszakkal, 
háborúval, ítélkezéssel nem lehet a világot jobbá, biztonságosabbá tenni. 

Elmélkedés 
Sokszor kegyetlen lendülettel belemegyünk vélt vagy valós igazunk 
védelmébe, egy-egy fájdalmas vitába, kemény csatába! A világban rengeteg 
sebesült és halott van ma is mindenfelé. Flüei Szent Miklós 50 éven keresztül 
részese volt ennek a kegyetlen világnak. Megpróbált jó bíró lenni, de azt is 
megtapasztalta, hogy vannak igazságtalan bírók, akik nem nézik jó szemmel 
az imádkozókat. Megtapasztalta, hogy az igazságosnak hirdetett háborúban 
bajtársai lelkiismereti gondok nélkül képesek voltak fosztogatni, felperzselni 
bármit a zsákmányért, még akár az Isten házát is.  
 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, segíts meg bennünket, hogy Flüei Szent Miklós 
közbenjárásával, ne a durva vitákban és ne is véres csatatereken keressük a 
magunk kérlelhetetlen igazát! Segíts, hogy ne legyőzni akarjuk erővel, 
fortéllyal egymást, hanem bölcs párbeszéddel, szent jelenlétedben 
átimádkozott összeszedettségben keressük és találjuk meg a Te szent 
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akaratodat. Segíts Uram, hogy hinni tudjunk a világunkat megváltoztató, a 
mindenséget akaratod szerint átalakító szeretet végső győzelmében! 

ISTENHEZ MENEKÜL 

Életrajzából 
Flüei Szent Miklós 50 évesen, tíz szép gyermek 
apjaként a saját földjén gazdálkodott, és igen 
tapasztalt ember volt. Háborús veteránként, 
emberismerőként, szülőföldjének bírójaként fel 
tudta mérni, hogy szaporodtak a nézeteltérések, 
amelyeken emberileg nem lehetett segíteni. A 
népek szemében már ott 
hunyorgott az újabb sebeket 
okozó polgárháború villódzása. 

Nem csoda, ha mindettől nyugtalanná vált a lelke. Kétségek 
és kérdések fogalmazódtak meg benne: kihez mehetnénk ‒ 
kérdezte magában Szent Péterrel, és a válasz is ugyanaz 
maradt ‒, az örök élet igéi az Úrnál vannak ‒ és szentünk 
Jézus mellett döntött.  
 
Miklós, 1463 körül barátja és gyóntatója tanácsára évekre 
elvonult ‒ kisebb megszakításokkal ‒, hogy rózsafüzért 
imádkozva elmélkedjen Krisztus szenvedéséről. A legnagyobb 
megdöbbenésére, feltűnően békés lelki nyugalmat talált, és még azt is 
határozottan érezte, hogy ezt a békességet ‒ Krisztus Békéjét ‒ képes lehet 
átadni a lelkeknek. Igen! Kiesdeni és átadni!  
Megvilágosodott előtte, hogy amiként áldozat nélkül nincs üdvösség, úgy a 
vágyott béke sem valósulhat meg áldozat és imádság nélkül. 
Megfogalmazódott benne, hogy sajátos fegyvereivel, önmaga száll harcba a 
békétlenség erőivel és elkötelezi magát, hogy hátralevő éveit remeteként éli 
le, amire gyermekkorában is vágyott.  
Miután a család megélhetését biztos alapokra helyezte, gondolatairól beszélt 
Dorothee-nak, aki mélyen megilletődött. Felesége először ellene volt, majd 
mégis elfogadta Klaus vágyát, és beleegyezésének jeléül ő maga varrta meg 
férjének daróc remeteruháját, mert ő is megérezte, hogy kettejük 
életáldozata békét hozhat a világnak.  
Dorothee az egyházi hatóság előtt tette le beleegyezését a "különválásba", 
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és 1467. október 16-án ‒ még a tél beállta előtt ‒ Miklós elhagyta otthonát 
és Mózes példájára felkapaszkodott Isten hegyei közé.  
Toronylátomásában remetesége helyeként Ranft jelent meg, de ő 
messzebbre kívánt menni, hogy ne legyen kitéve szomszédai 
kíváncsiságának, ám végül egy benső sugallat hatására mégis a ranfti 
domboldalt választotta. 

Elmélkedés 
Szent Miklós nagysága, hogy belátja 50 évesen, hogy neki már nincs több 
válasza a felmerülő gondokra, feszültségekre, hogy képtelen karddal, bírói 
bölcsességgel megállítani az ő erejét meghaladó elemek harcát, az emberek 
szívét széttépő indulatokat, és ezért Istenhez menekül. Hiszi, hogy Isten 

megszólítható, és azt is hiszi, hogy az élő Isten 
megszólal, mert Ő a kérdéseinkre választ adó 
szeretet. Van bennem elég alázat, bölcsesség, hogy a 
saját életem gondjait népem, a világ terheit Teremtő 
Istenemmel megbeszéljem, hogy az Ő szelíd, 
jóságos, bölcs válaszát meghalljam, elfogadjam? 

Materialista világunkban alig tudjuk megérteni, hogy 
hogyan lehetséges az, hogy valaki minden vagyonnak 
hátat fordít?! Azt meg még nehezebben tudjuk 
megérteni,  hogy hogyan lehet egy családos ember 
később remete, csak Istennek élő imádkozó 

szerzetes?! A papi nőtlenséget sem tudják megérteni az emberek, mert 
sokszor csak erre a világra gondolnak. Szívesen elfeledkezünk arról a tényről, 
hogy Jézus maga is nőtlenségben élt, és hogy apostolai is hátrahagyták 
családjukat és úgy lettek Jézus követői (bizonyára ők is gondoskodtak 
szeretteik megélhetéséről). Szent Miklós felesége is elfogadta a Lélek hívását 
és segített férjének új küldetésében. Ezért most már Dorothee-t is sokan 
szentéletű asszonyként tisztelik. 

Forduljunk az Úrhoz! 
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Urunk Istenünk, te szelíd jósággal bennünket is hívsz, 
’’Gyertek hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok, kik az élet 
terhét hordozzátok, és én felüdítelek titeket”. A sok gond, 
félelem felőröl bennünket, adj erőt Flüei Szent Miklós 
közbenjárására, hogy mi is nálad keressünk erőt, vigaszt, 
tiszta fénynél minden kérdésre választ adó bölcsességet!  

 

ISTEN VÁLASZOL A HOZZÁ FORDULÓKNAK 

Életrajzából 
Szent Miklós Isten tanítványa lett! A remeteség 
csendjében a lelki élet legmagasabb iskoláját járta, 
hol már maga az Isten a mestere. Húsz év 
remeteség, a világ legcsodálatosabb Tanítójának a 
növendékeként élni, csak nagyon kevés embernek 
adatik meg. Élete végtelenül egyszerű volt, a 
mindennapjait nem annyira a külsőségekben, mint 
inkább a szíve benső katedrálisában trónoló Isten 
jelenlétében töltötte. Számtalan alkalommal 

mélyedt benső beszélgetésbe a Boldogságos Szent Szűzzel, aki becézte és 
vigasztalta. Imádság, böjt és engesztelés a remete mindennapi tevékenysége, 
ezért ő a bibliai Énekek énekének szerzőjével bátran mondhatja: „Én 
galambom, a kősziklának hasadékiban, a magas kőszálnak rejtekében, 
mutasd meg nékem a te orcádat, hadd halljam a te szódat; mert a te szavad 
gyönyörűséges, és a te tekinteted ékes!”  
Az isteni Arc-ról látott különleges látomásáról lásd a 4.oldalt. Erről kérésére 
egy képet is festettek. Ez az ő meditációs képe.   
 

Istenért mindent képes volt feláldozni, Teremtője meghallgatta imádságát: 
,,Uram, Istenem, végy el tőlem mindent, ami gátol Feléd! Uram, Istenem, adj 
meg nekem mindent, ami segít Hozzád!''  
Miklós egyet-mást feláldozott már, amikor otthonát, szeretett feleségét, 
gyermekeit és családi vagyonát elhagyta. Most elérkezett az ideje, hogy 
teljessé tegye ezt az áldozatot: önmagát kellett feláldoznia, és nem 
zavartathatta magát tovább amiatt, hogy mások mit gondolnak róla.  
Döntése nagyon sok ember számára érthetetlen volt. Mit csinálhat a 
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remeteség csendjében? Böjtöl, imádkozik, engesztel népe bűneiért? 
Kortársai, barátai számára sok volt a kérdőjel, ezért hosszú időn keresztül 
figyelték. Meglesték, minden percét ellenőrizték, ám meg kellett állapítaniuk, 
hogy a püspöki engedéllyel való napi szentáldozásán kívül semmit sem vett 
magához, még vizet sem, kivéve, ha az esővíz a szájába került! (Waldheim 
tanúságtétel 1474) 

Elmélkedés 
Hiszem-e, hogy Jézus Krisztus lehet az én tanító 
mesterem, hogy Ő képes engem, a marék porból született 
embert néven szólítani, bölcs terveibe beavatni? Hiszem-
e, hogy Teremtőm, aki megajándékozott a hallás 
ajándékával, képes meghallgatni kéréseimet, 
panaszaimat, és Ő, aki a nyelvünket, a 
beszédkészségünket adta, képes bennünket hallhatóan 
megszólítani, és bölcs tanácsaival vezetni?  

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, fordítsd magad felé arcunkat, zörgess hangosabban szívünk 
ajtaján, hogy megértsük, felfedezzük, hogy Te bennünk lakozol, és mi benned 
élünk, mozgunk és vagyunk. Segíts elcsendesedni, a mindennapi imádság 
remeteségében visszavonulni, hogy a lábadhoz üljünk és csodálva megértsük 
bölcsességedet, végtelen jóságodat. Segíts meg bennünket Istenünk Flüei 
Szent Miklós közbenjárására, hogy meghalljuk korunk gondjaira adott bölcs, 
atyai útmutatásod!  

 

A NÉPÉT TANÍTÓ REMETE 

Életrajzából 
Először gyanakvás vette körül és szóbeszéd 
járt a böjtjéről: a szomszédságból való 
emberek egy egész hónapon át figyelték; 
végül azonban meggyőződtek igaz voltáról, s 
remetelakot és kápolnát építettek számára. 
Eddig civil polgárként négy napot böjtölt 
hetente, ranfti remeteségében azonban 

kerek 20 éven keresztül (!), csak a Szent Eucharisztiát vette magához.  
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A látottak meggyőzték az embereket Miklós életszentségének sodró erejéről. 
Sőt szomszédait, barátait is meglepte, rózsafüzér imádkozására és böjtre 
késztette őket. Résztvevő áldozatosságukban végül összefogtak, és a völgy 
mélyén meglapuló kis remeteség mellé egy kápolnát építettek, melyet a 
helybeli püspök hosszú vizsgálódás után 1469 áprilisában felszentelt. Így a 
remetelak melletti kápolna a vigaszt és útmutatást kérő emberek otthonává 
vált, de meglátogatták tanácsokért a politikai döntéshozók is! A szükséget 
szenvedőkkel mindig barátságos és együttérző volt, de gőgös és fennhéjázó 
látogatóival szemben ‒ még ha tekintélyes személyekről volt is szó ‒ igen 
elutasító tudott lenni.  
Megindult tehát, egy máig tartó végtelen zarándoklat a völgybe, ahol 
nemcsak a korabeli, de a mai zarándokok is megtapasztalhatják Isten 
szeretetteljes, békés jelenlétét! Ezidőtől kezdték a népek Bruder Klausnak – 
Miklós testvérnek nevezni. 

Elmélkedés 
 Szent Miklóst sokan fölkeresték, pedig nem 
csak kedves dolgokat mondott az embereknek, 
hanem meg is mutatta döntéseik 
következményeit. Nem vagyunk rosszak, de 
sokszor sötétben botorkálunk, óhatatlanul a 
számunkra láthatatlan dolgokban megbotlunk, 
s így fájdalmat okozunk magunknak, 
másoknak. Isten jelenléte fényt, világosságot 
hoz az életünkbe, szelíden megmutatja, 

megérteti velünk az összefüggéseket, a mélyebb értelmét, célját egy-egy 
eseménynek, dolognak. A mennyei fényben tisztán látva, sokkal könnyebb jó 
döntéseket hozni! 
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Forduljunk az Úrhoz!   
Urunk Istenünk, olyan jó tudni, hogy nincs végérvényesen 
zsákutcába sodródó élet, hogy nincs menthetetlen 
vakvágányra futott sors, hogy veled mindig van tovább, 
hogy te Teremtőnk, mint egy jóságos, élő GPS mindig képes 
vagy utat, irányt mutatni a lelkiismeretünk és a Te 
fényedben élő szolgáid által. Adj erőt, hogy Flüei Szent 
Miklós közbenjárásával soha ne csüggedjünk, hanem szent 
fényednél megtaláljuk kérdéseinkre a válaszokat, s 
leginkább Te magadat, hisz Te vagy megváltó Istenünk, a 

végtelenségre epedő lelkünknek egyetlen szomját oltó vigasza!  

 

 

A BÉKE APOSTOLA 

Életrajzából 
Miklós testvért teljesen Isten önzetlen emberének ismerték, melyet még az 
is megérzett rajta, aki először látta. Így még bonyolult politikai kérdésekben 
is tökéletesen megbíztak benne!  
Befolyása a politikai események menetére Svájc történelmének két kritikus 
pillanatában rendkívüli jelentőségűvé vált. Az egyik még életében, a másik 
halála után több mint 450 évvel.  

1481-ben a kantonok elkeseredett ellenségeskedésbe keveredtek egymással, 
és úgy tűnt, hogy elkerülhetetlen a polgárháború. Miklós 
testvér bölcs tanácsa ‒ amelyet egy követ által 
terjesztett az általa kieszközölt gyűlés küldöttei elé ‒ 
helyreállította a békét.  

Bár a történészek kevéssé tesznek róla említést, 1940. 
május 13-14-re virradóan a hitleri Németország egy 
jelentős hadtesttel le akarta rohanni Svájcot. A határhoz 
közeledve Flüei Szent Miklós hatalmas kezét vették észre 
az égen, mely rendkívüli fényben ragyogott és megálljt 
parancsolt. A német seregben zavar támadt, különösen, 
hogy minden motorizált haditechnika leállt és nem tudták beindítani. A 
repülőgépek is rövid úton visszafordultak. Egyes, nem vallásos tanúk is 
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megerősítették a látványt, sőt voltak akik egészalakos Szent Miklóst láttak, 
ellentmondást nem tűrő tekintettel! A svájci határon máig áll egy szobor, 
ennek emlékére! 

1956-ban nemcsak a világ békéjéért, hanem különösen a magyar nép 
békéjéért imádkoztak a svájci hívek. Részletesebben lásd a 26. oldaltól. 

Elmélkedés 
A szentírás nagyra értékeli a békét. Jézus is arra kér, hogy ha 
betérünk egy házba, szeretettel kívánjunk békességet az ott 
lakóknak. Békesség! Létünk legfontosabb kincse, hogy 
önmagunkkal, környezetünkkel, teremtő Istenünkkel 
békességben tudjunk élni. Fizikai testünk békétlensége a 
betegség, és a lelkünket nyomasztó békétlenség fojtogatni 
tud. A családban lévő feszültségek képesek a 
legcsodálatosabb perceket is tönkre tenni. A társadalmi, 

politikai feszültségek nemcsak a növekedést, kibontakozást tudják 
visszafogni, hanem az elért eredményeket is földig tudják rombolni. Flüei 
Szent Miklós remete kunyhójával szemben, 14874-ben bekövetkezett halála 
után, 1501-ben egy szép templomot építettek. A gótikus templom egyik falát 

egy hatalmas freskó díszíti. Középen ott van  egy kör 
alakú színes ablaküvegen a hozzánk szóló és bennünket 
hallgató Krisztus Király, és előtte a falra festett hatalmas 
hegy tetején, Szent Miklós térdel. A hegy Svájcot 
jelképezi, ott láthatók a tisztáson a játszadozó gyermekek 
mellett a földjét művelő paraszt, a házat építő családapa 
és a háború elől a hegyre menekülő sok-sok ember. Lent 

a völgyben, körös-körül ott harcolnak különféle zászlók alatt más-más 
katonaruhában, koronákkal, a csontváz hadseregek. Sajnos ott lobog a nagy 
államok, Amerika, Anglia zászlója mellett a magyar, a román zászló is. Nagyon 
megrázó alkotás! Ötszáz éve Svájc nem kezdett háborút, kimaradtak 

 
4 Flüeli-Ranftban halt meg 1487. márc. 21-én. A világegyházban ekkor ünnepeljük. Svájcban (és 
Németországban) azonban szept. 25-én van az ünnepe, mivel a szentté avatásakor ez a nap lett 
kijelölve hazája számára, hogy ne egy napon legyen ünnepelve Szent Benedekkel, akinek márc. 
21-én van a napja. Érdekes párhuzam, hogy Szent István királyunkat is a világegyház a halála 
napján ünnepli, aug. 16-án (pontosabban Nagyboldogasszony ünnepe miatt aug. 15. helyett 
aug. 16-án), viszont a magyar nép egy másik napon, aug. 20-án ünnepli szent királyát. A 
világegyház általános szokása a szentek ünneplésénél a halála napját, vagyis mennyei 
születésnapját választani.   
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rengeteg európai öldöklésből. Az I. és a II. világháborúban közel egymillió 
magyar katona halt meg, és nem számoljuk a fizikai, lelki rokkantakat, az 
évekre fogolytáborba hurcolt emberek százezreit. Flüei Szent Miklós álma 
azonban valóra vált hazája számára.  

Forduljunk az Úrhoz!  
     Urunk Istenünk, Flüei Szent Miklós közbenjárására add 
meg nekünk, hogy ahogy Svájcban 26 kanton megtalálta a 
békés együttélés szabályait, ugyanúgy Európa országai is 
találják meg a módját annak, hogy egymást segítve virágzó 
földrésszé változtassák kontinensünket. Segíts Urunk, 
hogy világunkat, az egész földgolyót tegyük egy virágzó 
„Svájccá”, ahol minden nép és közösség érték, hol nem 
leigázni, megsemmisíteni akarják az emberek egymást, 

hanem jó testvérekként együtt építik a Te országodat! 

 

SVÁJC VÉDŐSZENTJE 

Életrajzából 
Érdekes, hogy bár életében szentnek tartották, hisz 
szomszédai, barátai már a remetesége 
kezdetén megépítették kis kunyhója mellé a kápolnát, 
sőt halála után a remeteségével szembe egy nagy 
templomot is építettek a zarándokoknak, tiszteletét már 
1649-ben jóváhagyták, mégis a hivatalos szentté avatása 
csak 1947. május 15-én történt meg.  
     Máig élő tisztelete, nem csak a katolikusság, de protestánsok és ateisták 
körében is egyértelmű és hatása szemmel látható szülőföldjén!  
Bruder Klaust XII. Pius 1947. máj. 15-én szentté avatta és Svájc fő 
patrónusává nyilvánította.  
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Az első neki szentelt templom a zürichi 
magyar katolikus misszió otthona is 
több mint 40 éve (Bruder Klaus Kirche 
- Milchbuckstrasse 73). Itt található (az 
év nagy részében látható) a modern 
változata Szent Miklós meditációs 
képének. (ld. a 9. oldaltól)   

      
Az 1960-as években 

a Zürichi Anthropologisches Institut antropológusai 
laborvizsgálatoknak vetették alá szentünk csontjait. Az 
orvosi bizottság Bruder Klaus életkorát 40 és 60 év közé 
datálta! Ez döbbenetet keltett mind a tudomány, mind 
pedig az Egyház képviselői közt, melyre csupán az 
utóbbiak adhattak választ. Flüei Szent Miklós ugyan 70 
évet élt, de ebből 20 évig Krisztus Teste táplálta egyedül! 
Az Eucharisztia ténylegesen isteni erő, és lehet, hogy Szent 
Miklósnál felfüggesztette a sejtöregedést?        

Elmélkedés 

A szeretet szeretetet szül. Nem csak Szent 
Miklós szereti a népét, nem csak Európa 
talán utolsó nagy remetéje hozott imádságos 
szeretettel áldozatot hazájáért, hanem a 
hálás utókor is féltő gondossággal, 
hosszú évszázadokon keresztül a mai napig 

megőrizte szülőházát is, az otthont, ahol szüleivel, testvéreivel élt. És ma is 
áll, látogatható az a ház is, melyet drága feleségével, Dorothee-val épített, 
ahol megszületett a tíz gyermeke, és ahol megszületett az életre szóló döntés, 
az Istennek szentelt hátralévő földi élet. Jó látni, hogy a remeteséget is 
megőrizték a maga egyszerűségében és ma is friss virág, égő gyertyaláng 
fogadja a zarándokokat. Csodálatos látni, hogy szülőföldje szép 
plébániatemplomának oltárán ott nyugszik Svájc védőszentje. Az az egyszerű 
ember, aki nemcsak megálmodta, hanem ki is imádkozta, bölcs tanácsaival 
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világra hozta azt az áldott békét, mely nem csak a béke szigetévé tette 
Svájcot, de a jólét, a gazdagság, a kultúra mintaországává is tette 
világunkban. Imádságos életével egy olyan precedenst teremtett, mely 
felbátorít bennünket is egy emberhez méltóbb, jobb világért való 
fáradozásra! 

 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, 

Svájc 
védőszentjének, 

Flüei Szent 
Miklósnak közbenjárását kérve, élő hittel kérjük a 
békét, békét magunknak, békét az egész világnak. 
Olyan békéért imádkozunk, mely nemcsak a 

veszekedés, a háborúk végét jelenti, hanem a Veled való találkozásból 
fakadó, emberhez méltó jólétet, fejlődést, kultúrát is hoz, mely a Te 
csodálatos országodnak a kibontakozását mozdítja elő.  
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A FLÜELI-RANFTBAN FELÁLLÍTOTT  
1956-OS EMLÉKKERESZTNÉL 

HÁLÁVAL AZ ÚR  
ÉS AZ ITT ÉLŐK JÓSÁGÁÉRT 

IMÁDKOZUNK ÉS KOSZORÚZUNK  
 

 

TÖRTÉNETI ELŐZMÉNYEK 

1956. nov. 18-án állították ezt az emlékkeresztet svájci fiatalok (az akkori 
Jungwacht hasonló volt a cserkészethez) a magyar szabadságharc emlékére. 
Előző napon Luzernből indult el a kereszttel a több mint 400 résztvevős 
zarándoklat a hideg novemberi éjszakán a kereszt helyére, Flüeli-Ranftba. 
Éjszakai szentmisével kezdődött a zarándoklat és hajnali istentisztelettel 
zárult a kereszt megszentelésével. A kereszten lévő felirat fordítása: „A 
magyar hősöknek – A svájci Jungwacht – 1956. november”. 

Beszédes tanú ez a kereszt még ma is arra, hogy a levert magyar 
szabadságharc milyen együttérzést és segítőkészséget váltott ki a svájci 
emberekből. A morális és vallási összefogásokon túl a kantonok, települések, 
egyesületek ahogy tudtak, segítettek.5Több mint 13 ezer magyar menekült 
érkezett a következő év nyaráig Svájcba6, jóllehet először 2 ezer főt akartak 
csak befogadni. A szabadságharcos menekültek jelentős része Zürich 
környékére került. Sok szülők nélkül érkező fiatalt helybeli svájci családok 
fogadtak be akár évekre. Mindezekért a magyarság mindig hálás kell, hogy 
maradjon.       
 
A különböző felekezetek számtalan istentiszteletet ajánlottak fel 
a bajbajutott magyarokért és több zarándoklatot is szerveztek. A fent 
említett keresztállítás előtt például egy héttel mintegy 70 csoport 

 
5 Forrás-cikk: 2006. nov.3. Neue Luzerner Zeitung 
6 A forrás-cikken kívüli kiegészítés. Ld. pl. www.academia.edu oldaláról letölthető „Az 1956-os 
magyar menekültek svájci befogadása” c. dokumentum. 
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zarándokolt Bázelből Flüeli-Ranftba, hogy a svájci nemzeti 
szent, Bruder Klaus közbenjárását kérjék „a 
veszélyeztetett világbékéért”. A főszervező a Jungwacht 
vezetője, Meinrad Hengartner volt, aki később a 
Fastenopfer svájci megalapítója is lett, mely a mai napig a 
legfontosabb nagyböjti összefogása a svájci keresztény 
egyházaknak. 

Ez a kereszt azóta is fontos jelkép az itteni magyarság 
számára. Évtizedek után már nagyon rossz állapotban volt, és ezért a 
megmentése érdekében összefogtak a helyi plébániával, mint tulajdonossal 
a következő zürichi magyar szervezetek:  a Zürichi Magyar Katolikus Misszió, 
a Zürichi Magyar Egyesület, a Zürichi Refomátus Egyházközség, a Zürichi 
Cserkészszövetség és a Svájci Munkavállalók Magyar Szövetsége.  

A kereszt megújítására és újraszentelésére 2021. pünkösdhétfőjén, máj. 24-
én került sor. A keresztet kicseréltük (helyi asztalosműhely segítségével) és a 
táblát visszahelyeztük. Néhány kis keresztet készíttettünk az eredeti kereszt 
fájából. A hívek és az említett magyar szervezetek mellett az újraszentelésnél 
jelent volt még a berni Magyar Nagykövetség nagykövete és a helyi svájci 
plébánia képviselője. A keresztet újraszenteltük és megkoszorúztuk, majd 
mindenki elhelyezett egy szál rózsát. 

A MEGEMLÉKEZÉS CÉLJAI: 

- Az emlékkereszt hirdesse a magyar nép szabadságvágyát és az 1956-os 
forradalmat! 

- Fejezze ki hálánkat a 65 évvel ezelőtti svájci emberek szolidaritásáért! 

- Fejezze ki hálánkat Istennek, aki mindig mellettünk állt és áll! 

- Újítsuk meg imakéréseinket a svájci nemzeti szent, Bruder Klaus felé, 
akit 1956-ban a magyarokért is kértek (és emiatt lett ez a helyszín 
kiválasztva a kereszt számára)! 

- Fejezze ki az emlékkereszt szándékunkat, és tettrekészségünket a svájci 
magyarok megmaradásáért! 
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JAVASOLT ÁLLOMÁSOK IMÁDSÁGOKHOZ 

Ahogy a kereszt újraszentelésénél mi is tettük, szeretettel javasoljuk, hogy 
látogassuk meg akár többször is Svájc nemzeti szent helyét és fohászkodjunk 
magyar népünkért közösségeinkért is. A következő képek egy-egy állomást is 
jelenthetnek zarándokutunkon. 

 

  
  
 

 

 

 

  

 

  

  
 

 

 
-   

 

Alsó kápolna  

(untere Ranftkapelle) 

Bruder Klaus 
remetelakóhelye előtt 

Szent Miklós kápolnájában 

(egybeépítve a 

remetelakóhellyel) 

Az 1956-os magyar 

emlékkereszt előtt 
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IMÁDSÁGOK   

Imádság a keresztnél 

Jézus Krisztus, Te kereszthalálodban Isten közelségét és «igenjét» látjuk 

felénk emberek felé, még életünk legsötétebb óráiban is.  

A kereszt egy meghívás számunkra, hogy mi is kimondjuk embertársaink felé 

a Te mindent átölelő «igenedet», és hogy mi is az emberek közötti békédért 

munkálkodjunk. 1956-ban is ez fa a szeretet jelévé vált, a kirekesztettség 

szimbólumából az összetartozás jele lett.  

családi házánál 

A sachseln-i 

plébánitemplomban, ahol földi 

maradványai vannak 

útközben a völgyben (Ranft) 

meglátogathatjuk a 

sachseln-i múzeumot is 
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Ezért kérünk, Urunk, tégy minket az emberek között a béke és a szeretet 

eszközévé, ugyanígy a nemzedékek között és a magyarok között!  

Jézus Krisztus, kereszthaláloddal legyőzted a gyűlöletet és a félelmet.  

Istenünk, áldj meg minket, hogy érezzük a Veled és embertársainkkal való 

egységet. Így legyen a kereszt mindannyiunk számára a kiengesztelődés és az 

öröm forrása, az erő és a remény forrása. Ámen.   

 

Bruder Klaus imája magyarul és németül: 
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FLÜEI SZENT MIKLÓS - BRUDER KLAUS 

NYOMÁBAN 

Szent István Katolikus Misszió, Zürich, 2023.1 

 

BRUDER KLAUS az önátadás és ráhagyatkozás 

szentje. Fiatalkori álmát, hogy remete legyen, 

nem látta megvalósíthatónak, így a Gondviselésre 

bízta magát. Nemcsak családját tudta önfeláldozó 

szeretettel szolgálni, de kortársait, hazáját is. Legfőképpen azonban 

Istenért mindenre képes volt: amikor hívást kapott rá, mindent el tudott 

hagyni. Szép imádsága: ,,Uram, Istenem, végy el tőlem mindent, ami 

gátol Feléd! Uram, Istenem, adj meg nekem mindent, ami segít Hozzád!'' 

Bruder Klaus a szegénység szentje: bár jómódú családban nőtt fel, saját 

gyermekeinek és feleségének is biztos anyagi bázist tudott teremteni, 

mégis akkor találta meg véglegesen lelke békéjét, amikor minden földi 

vagyonnak hátat fordított és remete lett.  

Bruder Klaus a béke szentje: Istennel való kapcsolatában, az imádságos 

életben megtalálta lelke igazi békességét. Ez a belső béke áradt át más 

emberekre is, akik oly sokan felkeresték. Sokat imádkozott a békéért 

háborús időkben, majd többször kieszközölte Istennél a békét hazája 

számára. De kérték közbenjárását a magyar forradalomnál is 1956-ban. 

Bruder Klaus az Oltáriszentség szentje. Mintegy 20 évig egyedüli tápléka 

csak a szentáldozás volt élete utolsó szakaszában. Minden erejének 

forrása az Úr volt. Erőt meríthettek példjából kortársai, de a mai svájciak 

és mindenki a földön.  

 

 

1 verzió: 2023.aug. 
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TARTALOM: 

  3.o.  Meditációs képe 

  9.o.  Meditációs képének modern változata 

12.o.  Életéről – elmélkedésekkel, imádságokkal 

22.o.  A magyar emlékkeresztnél 

 

 

FELHASZNÁLT IRODALOM:  

1. www.bruderklaus.com  

2. www.katolikus.hu  

3. Neue Luzerner Zeitung (újságcikk), 2006. nov.3. 

4. www.academia.edu oldaláról letölthető „Az 1956-os magyar menekültek 

svájci befogadása”  

5. Flüeli Szent Milós kilencede (különösen az életéről szóló fejezethez 

felhasználva): 

- a www.magnificat.ro honlapon (Böjte Csaba testvér írásainál) 

2015-ben került fel a honlapra forrásmegjelölés nélkül  

- a www.szeretetlang.blog.hu honlapon 

2016-ban került fel a honlapra forrásmegjelölés nélkül  

 

 

A KIADVÁNYT ÍRTA ÉS ÖSSZEÁLLÍTOTTA: 
Varga Péter plébános 

Szent István Katolikus Misszió, Zürich 

www.magyar-misszio.ch  

A füzetet letölthetjük honlapunkról  

a „lelki sarok” ill. az „olvasnivalók” menüpontnál is. 
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FLÜEI SZENT MIKLÓS MEDITÁCIÓS KÉPE ÉS A MAI VÁLTOZATA 

Bruder Klaus, a svájci nemzeti szent meditációs képéről magyarul keveset 
találhatunk, így ez a kis kiadvány egy kicsit hiánypótló. A kép vagy annak 
sematikus vázlata számtalan helyen megtalálható Svájcban. Az eredetit pedig 
megtekinthetjük a sachseln-i plébániatemplomban. 
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BRUDER KLAUS LÁTOMÁSA 

Bruder Klausnak életében több látomása is volt. A legjelentősebb látomás az 
volt, amikor megpillantotta az isteni arcot. Egyszer az égen látta ezt az isteni 
arcot, kimondhatatlan fényben és a fején egy korona volt. Ez az Arc 
közeledett feléje és ő szent félelemből a földre rogyott és tekintetét a földre 
szegezte. 

A KÉP RÉSZEI 

Bruder Klaus soha nem felejtette el ezt a látomást, és később egy festményt 
készítettek erről, amelyre még Bruder Klaus az isteni arc körül 6 bibliai 
eseményt festetett rá: - a világ teremtését, - az angyali üdvözletet, - Jézus 
születését, - A Getszemáni-kert jelenetét (Júdás árulását), - a kereszthalált, - 
és egy kivétel van, mert nem az utolsó vacsorát, hanem a szentmise lényegét 
ábrázolja a 6. kép, mert az egy újból és újból megújítja a bibliai utolsó vacsora 
jelenetét (és a képen egy pap látható az oltárnál). 

Ezen kívül Bruder Klaustól származnak a különböző nyilak, körök, melyek így 
egy „meditációs kereket” alkotnak. 

A képen látunk még több jelképet, mint az irgalmasság cselekedeteit, az 
evangélistákat…. 

 

Az arc 

A középső arc az isteni Titkot és fenséget 
jelképezi, és természetesen Jézus arcát látjuk, 
Jézuson keresztül látjuk az isteni Titkot. Ahogy 
Jézus mondta: Aki engem lát, látja az Atyát. 

Egy zarándoknak, aki meglátogatta Bruder 
Klaust, a szent több dolgot is elmondot erről a 
képről. Ő pedig 1487-ben tárta a nyilvánosság 
elé a szenttel való találkozást és ezt a 
kerékképet  Bruder Klaus magyarázatával: „Ez az 

én könyvem, amelyből tanulok és keresem ennek a tanításnak értelmét.“   A 
középpontban az oszthatatlan Istenség található.  Isten megmutatja arcát 
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Jézus Krisztusban.  „Én és az Atya egy vagyunk“ (Jn 10,30). Ez tehát Bruder 
Klaus könyve, imakönyve, meditációs képe. Ő sokat tanult belőle. Mi is sok 
kegyelmet kaphatunk, ha elmélkedünk vele. 

 „Kerékkép” 

A kép alapszerkezete egy kerék. A 
középpontból indul ki és a középpontba vezet 
vissza. 

A három kifelé mutató sugár 
olyan, mint az egy Istenből 
kiáradó három személy (a 
Szentháromság egy Isten), 
mely átöleli az egész világot. 

Három képen (a kifelé mutató nyilaknál) láthatjuk az Istennek az emberek 
felé irányuló megnyilvánulásait. Istennek háromszoros megváltói művét (az 
Atya, a Fiú és a Lélek által) láthatjuk tehát a három kis képben: teremtés, 
angyali üdvözlet és megváltás. Ha összekötjük e három kis képet, akkor egy 
lefelé mutató háromszöget látunk, mintegy az Isten leereszkedését a világba. 

A másik három kis képen láthatjuk, hogyan válik Isten kicsivé értünk: először 
gyermekké lesz Betlehemben, majd megalázkodik 
elfogatásakor mint egy bűnöző, végül jelen van a pap kezében 
a kicsi Ostyában. 

Ha ezt a három képet kötjük össze, akkor egy felfelé mutató 
háromszöget látunk, mely mintha azt mondaná: ezen események által 
felemeli Isten az emberiséget. 

 

A két egymásba fonódó háromszög (mintegy betlehemi 
csillag) jele az Isten és az ember egyesülésének, ami 
tulajdonképpen az ember lét célja is. 
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A négy evangélista 
A négy sarokban megtaláljuk a 4 evangélista szimbólumait: 

Máté=angyal        Márk=oroszlán     

Lukács=bika    János=sas          

 

Az irgalmasság szimbólumai 

Láthatjuk a képeknél az irgalmasság 
cselekedeteinek szimbólumait is, 
mely Isten országához vezet minket,  
s amelyek az ember válaszai Isten 
cselekedeteire (melyeket a képek 
megjelenítenek). 

A meditációs képen az irgalmasság 7 
(testi) cselekedetei közül 6-ot 
láthatunk. Ennek oka az lehet, hogy 
Máté evangélistánál (Mt 25,35kk) 
csak hatot találunk, de később a 
keresztény hagyomány kiegészítette 
egy hetedikkel, a „halottakat 
eltemetni” cselekedettel, amelyet a 
Bibliában a Tóbiás 17. fejezetében 
találunk. 
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A Miatyánk imádság gondolatai 

Még sok más elmélkedésre is késztethet bennünket Bruder Klaus 
„kerékképe”. Például  felfedezhetjük ebben a meditációs képben a Miatyánk 
imádságát is, melyet Jézus tanított nekünk. 

A szemlélődő imádkozó a kép közepéből indul ki, majd a bal felső sarokképből 
az óra járásával ellentétes irányban halad, és végül visszatér a középpontba: 

• „Miatyánk, aki a mennyekben vagy”: középső kép 
• „szenteltessék meg a Te neved”: bal felső képen a teremtés dicsérete 
• „jöjjön el a Te országod”: bal alsó kép - Jézus születésével Isten országa 

kezdődött el 
• „legyen meg a Te akaratod, amint a mennyben, úgy a földön is”: alsó 

képen Mária igenje, „történjék velem a te szavaid szerint” 
• „mindennapi kenyerünket „ad meg nekünk ma”: alsó jobb képen az 

Eucharisztia kenyere 
• „bocsásd meg bűneinket…”: jobb felső kép - a világ bűne a kereszten 

nyer kiengesztelődést 
• „és ne vígy minket a kísértésbe…”: felső kép - Jézust elárulni mint 

kísértés 
• „Mert Tiéd az ország…”: visszatérve a középső képhez 
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Imádság  
Bruder Klaus fegyvere az imádság volt, mellyel falakat tudott ledönteni: békét 
kiesdeni az emberek között. Számára az imádság nem egy módszer, hanem a 
lélek lélegzése. Ennek felel meg a híres három pólusú imája, amelyet 
lélegzésünkre is mondhatunk (egy idő után már gyorsan tudjuk gondolatban 
is az imát mondani).   

Én Uram, én Istenem, 
vedd el tőlem mindenem, 
ami gátol Feléd! 

Én Uram, én Istenem, 
add meg nekem mindenem, 
ami segít Feléd! 

Én Uram, én Istenem, 
fogadd el az életem, 
hadd legyek egészen a Tiéd! 

Missziónk imája 

Burder Klaus, Szent Miklós! Téged magával ragadott az isteni szeretet és 
annyira betöltött, hogy csak Neki akártál élni! Mindent hátrahagyva egyedül, 
remeteként Isten volt állandó vendéged. Imádkozz értünk, hogy a bennünk 
lévő akadályok lehulljanak, bűneinket megbánni és hibáinkat kijavítani 
akarjuk a Lélek segítségével! Hogy tudjunk mindig újrakezdeni és Isten felé 
fordulni! 
Látomásodban láttad a tündöklő isteni Arcot, melyről egész életedben 
elmélkedtél és köszönjük neked elmélkedéseid gyümölcsét, a képet az Arccal 
és a többi üzenettel. Szeretnénk mi is sok időt az isteni Titokkal tölteni. 
Remeteségedben csak az Oltáriszentség táplálta testedet. Köszönjük, hogy 
példát adtál nekünk arra, hogy ez a legfontosabb táplálék az életünkben! 
Szavaid és imádságaid az egyet nem értők között egységet és békét 
teremtett, még évszázadokkal később is hazádban. De köszönjük 
imádságodat értünk, magyarokért 1956-ban is, amikor kértek téged. Ismét 
kérünk: segítsd testvéri szeretetre a magyarokat, és nagyobb hitre és 
hitéletre, segítsd meg magyar missziónkat!  
2021. pünkösdjén 
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A MEDITÁCIÓS KÉP MAI VÁLTOZATA 

Bruder Klaus meditációs képének modern változatát láthatjuk 
templomunkban. Ez egy eredeti kép, tehát nem másolat, amit sok 
templomban kifüggeszthetnek. 

Templomunk a legrégebbi Bruder Klaus templom a világon, jóllehet csak 
1933-ban lett felszentelve. De akkor még Bruder Klaus nem szentként, hanem 
boldogként volt tisztelve, ezért külön érdekesség, hogy pápai engedély kellett 
hozzá, hogy a szentté avatás előtt egy templomot a tiszteletére szenteljenek 
és az ő pártfogásába ajánljanak. Az még érdekesebb, hogy 1947-ben, amikor 
szentté lett avatva, akkor még egyszer nagy ünnepélyességgel az akkori chur-
i püspök által újra fel lett templomunk szentelve.    
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A legrégibb Bruder Klaus templom kapta tehát Bruder Klaus meditációs 
képének modern változatát. Ezt nemcsak hogy jól esik hallani, de érhető is, 
mivel a művész, aki ezt festette, a közelben lakott és 2019-ben halt meg. A 
festő és filozófus Max Rüedi (1925-2019) művei, festményei számos svájci 
templomban megtalálhatóak. Templomunk altemplomának üvegablakai is az 
ő munkái 1961-ből és az irgalmasság művei a témája. Évtizedek óta tehát itt 
élt és sokat foglalkozott Bruder Klaus gondolataival, látomásaival és 
meditációs képével. Írt, festett róla többször, majd 2000-ben az akkori 
plébános felkérte, hogy templomunk számára fesse meg ezt a képet. Majd 
költői módon így fogalmaztak: „Flüeli Ranft megérkezett Zürichbe”. 

Ha elidőzünk a meditációs kép mai változatánál, akkor itt is sok impulzust és 
jó gondolatot kapunk. (pl.idilli légkör a karácsonyi képnél: Jézus már a 
bárányt simogatja… Vagy a keresztnél ott van a szivárvány..)   
Időzzünk el most az Eucharisztia-képénél. Ha visszaemlékezünk, az eredeti 
elmélkedő képen egy szentmise jelenete látható. Itt egy napfelkelte háttérnél 
két hal és egy üvegkehely. Az Eucharisztia megszokott jelképei a kenyér és a 
bor. A művész ezzel több dolgot is tud üzenni nekünk, hogy ő másként 
ábrázolta az utolsó vacsora lényegét, illetve a szentmise-jelenetet, illetve az 
Eucharisztia jelképeit: 
- A napfelkelte a reményt jelenti. Az Eucharisztia, a szentmise a jövő. Minden 
ember jövője. Az efezusiakhoz írt levélben azt olvassuk, hogy az Atyaisten 
akarata, hogy minden és mindenki egyesüljön Jézus Krisztussal. Szó szerint 
(idézetek az 1. fejezetből): „3…Isten, Urunk, Jézus Krisztus Atyja…9tudtunkra 
adta akaratának titkát, …tervét, 10hogy … Krisztusban újra egyesít mindent, 
ami a mennyben és a földön van.” Ez Isten terve. Ez a jövő. Ez az emberiség 
jövője, ez a világ jövője.  
Addig is számunkra már most megtörténik ez a csoda:  
A szentmisében egyesül Jézus, a Fiúisten újból az anyaggal, mint egykor Mária 
méhében. „Krisztusban újra egyesít mindent.”  
Amikor pedig magunkhoz vesszük, akkor egyesül Jézus, a Fiúisten velünk. 

Boldog az az ember, akivel ez már most megtörténik, és nemcsak a halála 
után. Boldog az az ember, aki áldozhat! (Akit egyházunk tart távol, ne feledjük 
soha a lelki áldozást.) 

- Visszatérve a képhez: nincs már sehol a kenyér (amit számunkra az ostya 
jelent), mivel már elfogyasztották, mint a bor nagy részét is, látjuk, hogy csak 
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a kehely alján van még egy kis maradék. Mert a szentmise azért van, hogy 
táplálékká legyen. Nemcsak nézzük, hogy mi történik a szentmisében, hanem 
valóban magunkhoz kell venni! 

Boldog az az ember, aki gyakran magához veszi, aki gyakran áldozik. 
Vannak, akik naponta. Van, aki vasárnap kétszer is elmegy szentmisére és 
most már kétszer is áldozhat. A legtöbb igazhitű katolikus vagy ortodox vagy 
görög katolikus hívő hetente teszi. /Ne feledjük a szentgyónásokat se!/ 
Táplálék akar lenni Jézus. 

Max Rüedi legjelentősebb munkájának az Ilanzban lévő kolostortemplom 
üvegfestményeit tekintik. (Tőlünk délre kb. 2 órányi út autóval, Graubünden 
kantonban). Ott az egyik festményét nézzük még meg, mert szintén szép 
gondolatokat láttat: 

Mit látunk ezen a képen? 

• egy gyermeket, természetesen Jézust egy körben 
• ez a kör két dolgot jelent és jelképez: az 

anyaméhet, Mária méhét és a Szentostya 
körvonalait. Mindkettőben ugyanaz a csoda van 
jelen: az Isten Fia egyesül az anyagvilággal. 

• Tulajdonképpen ezt a titkot más ábrázolással is 
kifejezhetjük: egy betlehemi születésképpel és az Eucharisztia 
kettősségével.  
De itt még valami nagyon jelentős dologra felhívja a figyelmet a művész. 
Hol lett Isten emberré? Betlehemben? Nem, ott született Jézus. De az 
emberrélevés nagy csodája nem a születés, hanem a fogantatás, tehát 
Názáret. Názáretben  lett Isten emberré. Ezen a képen világosan látható 
erre a különbségre való felhívás: az Istenember nincs még megszületve, az 
anyaméhben van. És ez az igazi csoda. 

• A kék szín dominál. Először a kék szín Máriát jelenti (milyen jó Mária-
ünnepeken kék miseruhát használni, ha van…) De a keresztény 
szimbolikában a kék szín gyakran Krisztus színe is, ebben Mária és Jézus 
szoros kapcsolatát is láthatjuk. Végül a kék szín a keresztény 
hagyományban a hit színe is. Ránézve a képre: hitre van szükségünk, hogy 
felismerjük ezt a nagy csodát, az emberrélevést („Menschwerdung = 
emberré válás” a kép címe) és az Eucharisztia hasonló csodáját is. 
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FLÜEI SZENT MIKLÓS - BRUDER KLAUS ÉLETÉRŐL 

GYERMEKKORI ÁLMOK 

Életrajzából 
A kis Miklós2, a későbbi Flüei Szent Miklós, 1417. szeptember 25-én Sachseln 
mellett egy tehetősebb parasztcsalád első gyermekeként látta meg a világot, 
a Flüeli-Ranft nevű kis svájci hegyi faluban (korábban Flüe). Nagyon kevés 
adat maradt fenn életének erről a szakaszáról. Társai, mint szorgalmas, 
jóindulatú gyermekre emlékeznek vissza, kinek életét a munka, a tanulás és 
az imádság töltötte be. Már gyermekkorában megmutatkoztak annak jelei, 
hogy különleges módon kiválasztotta Isten; rendkívüli módon szerette a 
magányos imádságot és a böjtöt. Csodaszép szülőföldjét széltélben-
hosszában bebarangolta. 16 éves korában, házuktól nem messze, egy tiszta 
vizű hegyi patak partján, egy mély szurdok alján, a Ranft3 nevű helyen 

imádkozás közben egy égig érő, hatalmas 
tornyot látott. Ez a látomás vágyat 
ébresztett benne az engesztelő elvonultság, 
a remeteélet iránt, és nemcsak fiatalságát, 
de egész életét meghatározta. Közel 40 
évvel később sok vívódás után, ezt az erdős 
szép domboldali tisztást, patakparttal 
választotta remetesége helyszínéül. 

Elmélkedés 
A Jóisten mindannyiunkat megajándékozott egy élettel, melyet kitölt a játék, 
a tanulás, a munka és az Istent kereső imádság. Nagyon fontos, hogy fizikailag 
és szellemileg is bebarangoljuk a földet, ahol élünk, megismerve kincseit, 
kulturális, szellemi, lelki értékeit. Ahogy Szent Miklósnak, úgy nekünk is 
szükséges, hogy legyenek álmaink, terveink, akár gyermekkori víziónk 
mindarról, mit valóra szeretnénk váltani. Jó lenne, ha felnőttfejjel is 
visszaemlékeznénk gyermekkori, fiatalkori tiszta álmainkra, elképzeléseinkre. 
Szent Miklós, gyermekkori álmait közel 40 év után kezdte valóra váltani, de 
annak a toronynak az alapjait ‒ amely mára már égig ér ‒, még gyermekfejjel 

 
2 németül Klaus. Majd később így hívták: Bruder Klaus, magyarul Miklós testvér – ezért 
magyarul Flüei Szent Miklósként ismerik a hívek. 
3 A Ranft valaminek a szélét peremét jelenti. A falu peremén van egy csodálatos völgy, ahol 
később remeteéletet élt Bruder Klaus. Ma a falut Flüeli-Ranftnak hívjuk. 
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csatangolva, imádkozva rakta le szülőföldje sziklájába. Hosszú évekig érett 
benne az a tiszta, szép álom, ami az emberi szenvedések láttán tisztult le, 
kivitelezhető állapotba.         
 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, a Te ajándékod az élet, de azt ránk bíztad, 
hogy mivel töltsük ki a mindennapjainkat. Flüei Szent Miklós 
példájára segíts, hogy becsületes munkával, tanulással, 
környezetem szellemi, fizikai kincsének felfedezésével 
készüljek nap mint nap az életre. Segíts, hogy az általad adott 
létem minden percét lakjam be szép, bátor álmokkal, 
tervekkel, hogy meglássam azt az "égig érő szent tornyot", 
melyet a Te dicsőségedre, és a testvéreim javára 
felépíthetek. 

 

A FELNŐTT KOR VALÓSÁGA 

Életrajzából  
Álmodozó ifjúságának az 1440-ben kitört négy éves Zürich elleni 
polgárháború vetett véget. Miklóst is elvitték katonának és ő éveken át hűen 
követte csapatát a csatatérre, de nála egy másik fegyver is volt, a rózsafüzére! 
Amint tehette, mindig félrevonult imádkozni. Korabeli társai szerint, a harcok 
során nem sok kárt tett az ellenségben, és a zsákmányszerzésből sem vette 
ki részét, de a véres csatákat követő tivornyákon, ahol elosztották a szerzett 
zsákmányt, neki is részt kellett vennie, ám ő semmire sem tartott igényt. 
    
Miklós ha tehette, ott állt a haldokló bajtársai mellett, de látta a legyőzött 
ellenség kétségbeesett vergődéseit is az életükért. Lehetőségei szerint, 
próbálta fájdalmaikat enyhíteni és imádkozott felettük. A négy évnyi 
öldöklés, életveszély és a sátorban való fagyoskodás a magas hegyek között, 
kegyetlen és szörnyű iskola volt a 23 éves fiatalember számára. 
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Elmélkedés 
Isten a szeretet, a békesség útjára akarja 
vezetni lépteinket. A gonosz lélek, a 
gyűlölet, a harag és a háború földjére 
vezetne mindannyiunkat, amiként ez 
sajnos sikerül is neki akkor, ha teret 
adunk a működésének és nem fogjuk 
erősen egymás kezét testvéri 
szeretetben.               
Nap mint nap döntések előtt állunk, és  bizony, dönthetünk a gyűlölet, a 
háború mellett, de dönthetünk az önzetlen szeretet szellemében, Krisztus 
Békéje mellett is!  
Jézus az egyházra törő Sault nem pusztította el, hanem párbeszédet 
kezdeményezett a damaszkuszi úton. Akit a szeretet vezérel, az nem legyőzi, 
hanem meggyőzi ellenfelét a szeretet és a jóság magasabbrendűségéről. Saul 
véres csaták nélkül vált Szent Pállá, és vált a népek apostolává, aki élete 
végén megírta Szeretet Himnuszát. Krisztus erejével mi is próbáljuk meg 
sauljainkra a pálfordulást kiesdeni! 

 

Forduljunk az Úrhoz!     

Az élet velejárói mindennapi gondok, problémák, 
nehézségek, melyeket - ha tetszik, ha nem ‒ meg kell 
oldanunk. Sokszor első ránézésre úgy tűnik, hogy a durva 
erőszakosság a legrövidebb út, mely a céljainkhoz vezet. 
Flüei Szent Miklós közbenjárására segíts Urunk, hogy 
gondjainkra választ keresve soha ne a gyűlölet, az erőszak, a 
háború szakadékába zúduljunk bele, hanem még ha keskeny 
és meredek is a békesség-, a szeretet útja, akkor is azon az 

úton maradva haladjunk Feléd. Az irgalmasság, a jóság útja, amelyet Te 
mutattál, tudjuk, hogy felvezet a Golgotára, de azt is tudjuk, hogy csak ez az 
út vezet a dicsőséges húsvéti feltámadáson keresztül az örök boldogságba. 
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AZ ÉLET SZOLGÁLATA 

Életrajzából 
A háború végeztével Miklós is hazatért a csapatokkal 
együtt. Feleségül vett egy kedves fiatal lányt, Dorothee 
Wyss-t, aki öt fiúval és öt lánnyal ajándékozta meg. 

Szép családi életet éltek és Miklós, környezetének 
megbecsült emberévé vált. A szép otthonuk, melyben 
gyermekei születtek, ma is ott áll kis falujában. Ez a 
takaros ház az utókor féltő tiszteletét övezi, csakúgy 
mint az ehhez közel található későbbi remeteségének 
otthont adó kis celláját, kápolnáját. Flüei Szent Miklós 
faluja és remeteségének helyszíne ma Svájc virággal teli 
nemzeti szentélye, melyet nap mint nap imádságos 

szeretettel számtalan zarándok keres fel megtisztulni, békével és szeretettel 
töltekezni.  

Elmélkedés 
Flüei Szent Miklós a háborúból hazatérve az élet mellett 
döntött, mert tudta, hogy nem elég nem ölni, az életet 
oltalmazni kell és tovább adni, nem elég a rossztól 
tartózkodni, a jót folyvást tenni, tenni kell.   
    
Forduljunk az Úrhoz! 

Urunk Istenünk, a csillogó, villogó halott dolgok után lohol 
a világ, a holt tárgyak kultuszának civilizációjában élünk! 
Flüei Szent Miklós közbenjárásával segíts kitörni 
önzésünkből, hogy az Istennek tetsző hivatást, a családot, 
a gyermekeket vállalva, építsük, szépítsük társadalmunkat! 
Teremtő Istenünk, ments meg bennünket a gyümölcstelen, 
meddő és értelmetlen élettől! 
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A KÖZÖSSÉG SZOLGÁLATA 

Életrajzából 
Szent Miklós gazdálkodásával szép családot 
tartott fenn. 1460-ban 43 évesen, érett, felnőtt 
fejjel népe érdekében újból fegyvert ragadott. De 
egy barátja megjegyezte róla: ,,Az ellenségben 
kevés kárt tett, inkább mindig félrevonult és 
imádkozott, s az ellenséget, amennyire csak 
tudta, kímélte.'' Azt is feljegyezték, hogy saját 
társaival is képes volt szembe szállni az 
igazságért, és így például megmentette a 
Diessenhofen közelében lévő St. Katharinental domonkos apácakolostort a 
kifosztástól, a felprédálástól.     
Amint újból leszerelt, gondokkal terhelt szívvel tért haza szép otthonába. 
Nincs feljegyezve, hogy pontosan mikortól vállalt közéleti szerepet, de tény, 
hogy népét, szülőföldjét igazságos bíróként is megpróbálta eredményesen 
szolgálni. Az okiratok szerint megtett mindent, hogy elkerülje a főbíróvá való 
megválasztását. Valószínű, hogy ekkor már világosan látta, hogy erőszakkal, 
háborúval, ítélkezéssel nem lehet a világot jobbá, biztonságosabbá tenni. 

Elmélkedés 
Sokszor kegyetlen lendülettel belemegyünk vélt vagy valós igazunk 
védelmébe, egy-egy fájdalmas vitába, kemény csatába! A világban rengeteg 
sebesült és halott van ma is mindenfelé. Flüei Szent Miklós 50 éven keresztül 
részese volt ennek a kegyetlen világnak. Megpróbált jó bíró lenni, de azt is 
megtapasztalta, hogy vannak igazságtalan bírók, akik nem nézik jó szemmel 
az imádkozókat. Megtapasztalta, hogy az igazságosnak hirdetett háborúban 
bajtársai lelkiismereti gondok nélkül képesek voltak fosztogatni, felperzselni 
bármit a zsákmányért, még akár az Isten házát is.  
 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, segíts meg bennünket, hogy Flüei Szent Miklós 
közbenjárásával, ne a durva vitákban és ne is véres csatatereken keressük a 
magunk kérlelhetetlen igazát! Segíts, hogy ne legyőzni akarjuk erővel, 
fortéllyal egymást, hanem bölcs párbeszéddel, szent jelenlétedben 
átimádkozott összeszedettségben keressük és találjuk meg a Te szent 
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akaratodat. Segíts Uram, hogy hinni tudjunk a világunkat megváltoztató, a 
mindenséget akaratod szerint átalakító szeretet végső győzelmében! 

ISTENHEZ MENEKÜL 

Életrajzából 
Flüei Szent Miklós 50 évesen, tíz szép gyermek 
apjaként a saját földjén gazdálkodott, és igen 
tapasztalt ember volt. Háborús veteránként, 
emberismerőként, szülőföldjének bírójaként fel 
tudta mérni, hogy szaporodtak a nézeteltérések, 
amelyeken emberileg nem lehetett segíteni. A 
népek szemében már ott 
hunyorgott az újabb sebeket 
okozó polgárháború villódzása. 

Nem csoda, ha mindettől nyugtalanná vált a lelke. Kétségek 
és kérdések fogalmazódtak meg benne: kihez mehetnénk ‒ 
kérdezte magában Szent Péterrel, és a válasz is ugyanaz 
maradt ‒, az örök élet igéi az Úrnál vannak ‒ és szentünk 
Jézus mellett döntött.  
 
Miklós, 1463 körül barátja és gyóntatója tanácsára évekre 
elvonult ‒ kisebb megszakításokkal ‒, hogy rózsafüzért 
imádkozva elmélkedjen Krisztus szenvedéséről. A legnagyobb 
megdöbbenésére, feltűnően békés lelki nyugalmat talált, és még azt is 
határozottan érezte, hogy ezt a békességet ‒ Krisztus Békéjét ‒ képes lehet 
átadni a lelkeknek. Igen! Kiesdeni és átadni!  
Megvilágosodott előtte, hogy amiként áldozat nélkül nincs üdvösség, úgy a 
vágyott béke sem valósulhat meg áldozat és imádság nélkül. 
Megfogalmazódott benne, hogy sajátos fegyvereivel, önmaga száll harcba a 
békétlenség erőivel és elkötelezi magát, hogy hátralevő éveit remeteként éli 
le, amire gyermekkorában is vágyott.  
Miután a család megélhetését biztos alapokra helyezte, gondolatairól beszélt 
Dorothee-nak, aki mélyen megilletődött. Felesége először ellene volt, majd 
mégis elfogadta Klaus vágyát, és beleegyezésének jeléül ő maga varrta meg 
férjének daróc remeteruháját, mert ő is megérezte, hogy kettejük 
életáldozata békét hozhat a világnak.  
Dorothee az egyházi hatóság előtt tette le beleegyezését a "különválásba", 
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és 1467. október 16-án ‒ még a tél beállta előtt ‒ Miklós elhagyta otthonát 
és Mózes példájára felkapaszkodott Isten hegyei közé.  
Toronylátomásában remetesége helyeként Ranft jelent meg, de ő 
messzebbre kívánt menni, hogy ne legyen kitéve szomszédai 
kíváncsiságának, ám végül egy benső sugallat hatására mégis a ranfti 
domboldalt választotta. 

Elmélkedés 
Szent Miklós nagysága, hogy belátja 50 évesen, hogy neki már nincs több 
válasza a felmerülő gondokra, feszültségekre, hogy képtelen karddal, bírói 
bölcsességgel megállítani az ő erejét meghaladó elemek harcát, az emberek 
szívét széttépő indulatokat, és ezért Istenhez menekül. Hiszi, hogy Isten 

megszólítható, és azt is hiszi, hogy az élő Isten 
megszólal, mert Ő a kérdéseinkre választ adó 
szeretet. Van bennem elég alázat, bölcsesség, hogy a 
saját életem gondjait népem, a világ terheit Teremtő 
Istenemmel megbeszéljem, hogy az Ő szelíd, 
jóságos, bölcs válaszát meghalljam, elfogadjam? 

Materialista világunkban alig tudjuk megérteni, hogy 
hogyan lehetséges az, hogy valaki minden vagyonnak 
hátat fordít?! Azt meg még nehezebben tudjuk 
megérteni,  hogy hogyan lehet egy családos ember 
később remete, csak Istennek élő imádkozó 

szerzetes?! A papi nőtlenséget sem tudják megérteni az emberek, mert 
sokszor csak erre a világra gondolnak. Szívesen elfeledkezünk arról a tényről, 
hogy Jézus maga is nőtlenségben élt, és hogy apostolai is hátrahagyták 
családjukat és úgy lettek Jézus követői (bizonyára ők is gondoskodtak 
szeretteik megélhetéséről). Szent Miklós felesége is elfogadta a Lélek hívását 
és segített férjének új küldetésében. Ezért most már Dorothee-t is sokan 
szentéletű asszonyként tisztelik. 

Forduljunk az Úrhoz! 
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Urunk Istenünk, te szelíd jósággal bennünket is hívsz, 
’’Gyertek hozzám mindnyájan, akik elfáradtatok, kik az élet 
terhét hordozzátok, és én felüdítelek titeket”. A sok gond, 
félelem felőröl bennünket, adj erőt Flüei Szent Miklós 
közbenjárására, hogy mi is nálad keressünk erőt, vigaszt, 
tiszta fénynél minden kérdésre választ adó bölcsességet!  

 

ISTEN VÁLASZOL A HOZZÁ FORDULÓKNAK 

Életrajzából 
Szent Miklós Isten tanítványa lett! A remeteség 
csendjében a lelki élet legmagasabb iskoláját járta, 
hol már maga az Isten a mestere. Húsz év 
remeteség, a világ legcsodálatosabb Tanítójának a 
növendékeként élni, csak nagyon kevés embernek 
adatik meg. Élete végtelenül egyszerű volt, a 
mindennapjait nem annyira a külsőségekben, mint 
inkább a szíve benső katedrálisában trónoló Isten 
jelenlétében töltötte. Számtalan alkalommal 

mélyedt benső beszélgetésbe a Boldogságos Szent Szűzzel, aki becézte és 
vigasztalta. Imádság, böjt és engesztelés a remete mindennapi tevékenysége, 
ezért ő a bibliai Énekek énekének szerzőjével bátran mondhatja: „Én 
galambom, a kősziklának hasadékiban, a magas kőszálnak rejtekében, 
mutasd meg nékem a te orcádat, hadd halljam a te szódat; mert a te szavad 
gyönyörűséges, és a te tekinteted ékes!”  
Az isteni Arc-ról látott különleges látomásáról lásd a 4.oldalt. Erről kérésére 
egy képet is festettek. Ez az ő meditációs képe.   
 

Istenért mindent képes volt feláldozni, Teremtője meghallgatta imádságát: 
,,Uram, Istenem, végy el tőlem mindent, ami gátol Feléd! Uram, Istenem, adj 
meg nekem mindent, ami segít Hozzád!''  
Miklós egyet-mást feláldozott már, amikor otthonát, szeretett feleségét, 
gyermekeit és családi vagyonát elhagyta. Most elérkezett az ideje, hogy 
teljessé tegye ezt az áldozatot: önmagát kellett feláldoznia, és nem 
zavartathatta magát tovább amiatt, hogy mások mit gondolnak róla.  
Döntése nagyon sok ember számára érthetetlen volt. Mit csinálhat a 
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remeteség csendjében? Böjtöl, imádkozik, engesztel népe bűneiért? 
Kortársai, barátai számára sok volt a kérdőjel, ezért hosszú időn keresztül 
figyelték. Meglesték, minden percét ellenőrizték, ám meg kellett állapítaniuk, 
hogy a püspöki engedéllyel való napi szentáldozásán kívül semmit sem vett 
magához, még vizet sem, kivéve, ha az esővíz a szájába került! (Waldheim 
tanúságtétel 1474) 

Elmélkedés 
Hiszem-e, hogy Jézus Krisztus lehet az én tanító 
mesterem, hogy Ő képes engem, a marék porból született 
embert néven szólítani, bölcs terveibe beavatni? Hiszem-
e, hogy Teremtőm, aki megajándékozott a hallás 
ajándékával, képes meghallgatni kéréseimet, 
panaszaimat, és Ő, aki a nyelvünket, a 
beszédkészségünket adta, képes bennünket hallhatóan 
megszólítani, és bölcs tanácsaival vezetni?  

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, fordítsd magad felé arcunkat, zörgess hangosabban szívünk 
ajtaján, hogy megértsük, felfedezzük, hogy Te bennünk lakozol, és mi benned 
élünk, mozgunk és vagyunk. Segíts elcsendesedni, a mindennapi imádság 
remeteségében visszavonulni, hogy a lábadhoz üljünk és csodálva megértsük 
bölcsességedet, végtelen jóságodat. Segíts meg bennünket Istenünk Flüei 
Szent Miklós közbenjárására, hogy meghalljuk korunk gondjaira adott bölcs, 
atyai útmutatásod!  

 

A NÉPÉT TANÍTÓ REMETE 

Életrajzából 
Először gyanakvás vette körül és szóbeszéd 
járt a böjtjéről: a szomszédságból való 
emberek egy egész hónapon át figyelték; 
végül azonban meggyőződtek igaz voltáról, s 
remetelakot és kápolnát építettek számára. 
Eddig civil polgárként négy napot böjtölt 
hetente, ranfti remeteségében azonban 

kerek 20 éven keresztül (!), csak a Szent Eucharisztiát vette magához.  
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A látottak meggyőzték az embereket Miklós életszentségének sodró erejéről. 
Sőt szomszédait, barátait is meglepte, rózsafüzér imádkozására és böjtre 
késztette őket. Résztvevő áldozatosságukban végül összefogtak, és a völgy 
mélyén meglapuló kis remeteség mellé egy kápolnát építettek, melyet a 
helybeli püspök hosszú vizsgálódás után 1469 áprilisában felszentelt. Így a 
remetelak melletti kápolna a vigaszt és útmutatást kérő emberek otthonává 
vált, de meglátogatták tanácsokért a politikai döntéshozók is! A szükséget 
szenvedőkkel mindig barátságos és együttérző volt, de gőgös és fennhéjázó 
látogatóival szemben ‒ még ha tekintélyes személyekről volt is szó ‒ igen 
elutasító tudott lenni.  
Megindult tehát, egy máig tartó végtelen zarándoklat a völgybe, ahol 
nemcsak a korabeli, de a mai zarándokok is megtapasztalhatják Isten 
szeretetteljes, békés jelenlétét! Ezidőtől kezdték a népek Bruder Klausnak – 
Miklós testvérnek nevezni. 

Elmélkedés 
 Szent Miklóst sokan fölkeresték, pedig nem 
csak kedves dolgokat mondott az embereknek, 
hanem meg is mutatta döntéseik 
következményeit. Nem vagyunk rosszak, de 
sokszor sötétben botorkálunk, óhatatlanul a 
számunkra láthatatlan dolgokban megbotlunk, 
s így fájdalmat okozunk magunknak, 
másoknak. Isten jelenléte fényt, világosságot 
hoz az életünkbe, szelíden megmutatja, 

megérteti velünk az összefüggéseket, a mélyebb értelmét, célját egy-egy 
eseménynek, dolognak. A mennyei fényben tisztán látva, sokkal könnyebb jó 
döntéseket hozni! 
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Forduljunk az Úrhoz!   
Urunk Istenünk, olyan jó tudni, hogy nincs végérvényesen 
zsákutcába sodródó élet, hogy nincs menthetetlen 
vakvágányra futott sors, hogy veled mindig van tovább, 
hogy te Teremtőnk, mint egy jóságos, élő GPS mindig képes 
vagy utat, irányt mutatni a lelkiismeretünk és a Te 
fényedben élő szolgáid által. Adj erőt, hogy Flüei Szent 
Miklós közbenjárásával soha ne csüggedjünk, hanem szent 
fényednél megtaláljuk kérdéseinkre a válaszokat, s 
leginkább Te magadat, hisz Te vagy megváltó Istenünk, a 

végtelenségre epedő lelkünknek egyetlen szomját oltó vigasza!  

 

 

A BÉKE APOSTOLA 

Életrajzából 
Miklós testvért teljesen Isten önzetlen emberének ismerték, melyet még az 
is megérzett rajta, aki először látta. Így még bonyolult politikai kérdésekben 
is tökéletesen megbíztak benne!  
Befolyása a politikai események menetére Svájc történelmének két kritikus 
pillanatában rendkívüli jelentőségűvé vált. Az egyik még életében, a másik 
halála után több mint 450 évvel.  

1481-ben a kantonok elkeseredett ellenségeskedésbe keveredtek egymással, 
és úgy tűnt, hogy elkerülhetetlen a polgárháború. Miklós 
testvér bölcs tanácsa ‒ amelyet egy követ által 
terjesztett az általa kieszközölt gyűlés küldöttei elé ‒ 
helyreállította a békét.  

Bár a történészek kevéssé tesznek róla említést, 1940. 
május 13-14-re virradóan a hitleri Németország egy 
jelentős hadtesttel le akarta rohanni Svájcot. A határhoz 
közeledve Flüei Szent Miklós hatalmas kezét vették észre 
az égen, mely rendkívüli fényben ragyogott és megálljt 
parancsolt. A német seregben zavar támadt, különösen, 
hogy minden motorizált haditechnika leállt és nem tudták beindítani. A 
repülőgépek is rövid úton visszafordultak. Egyes, nem vallásos tanúk is 
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megerősítették a látványt, sőt voltak akik egészalakos Szent Miklóst láttak, 
ellentmondást nem tűrő tekintettel! A svájci határon máig áll egy szobor, 
ennek emlékére! 

1956-ban nemcsak a világ békéjéért, hanem különösen a magyar nép 
békéjéért imádkoztak a svájci hívek. Részletesebben lásd a 26. oldaltól. 

Elmélkedés 
A szentírás nagyra értékeli a békét. Jézus is arra kér, hogy ha 
betérünk egy házba, szeretettel kívánjunk békességet az ott 
lakóknak. Békesség! Létünk legfontosabb kincse, hogy 
önmagunkkal, környezetünkkel, teremtő Istenünkkel 
békességben tudjunk élni. Fizikai testünk békétlensége a 
betegség, és a lelkünket nyomasztó békétlenség fojtogatni 
tud. A családban lévő feszültségek képesek a 
legcsodálatosabb perceket is tönkre tenni. A társadalmi, 

politikai feszültségek nemcsak a növekedést, kibontakozást tudják 
visszafogni, hanem az elért eredményeket is földig tudják rombolni. Flüei 
Szent Miklós remete kunyhójával szemben, 14874-ben bekövetkezett halála 
után, 1501-ben egy szép templomot építettek. A gótikus templom egyik falát 

egy hatalmas freskó díszíti. Középen ott van  egy kör 
alakú színes ablaküvegen a hozzánk szóló és bennünket 
hallgató Krisztus Király, és előtte a falra festett hatalmas 
hegy tetején, Szent Miklós térdel. A hegy Svájcot 
jelképezi, ott láthatók a tisztáson a játszadozó gyermekek 
mellett a földjét művelő paraszt, a házat építő családapa 
és a háború elől a hegyre menekülő sok-sok ember. Lent 

a völgyben, körös-körül ott harcolnak különféle zászlók alatt más-más 
katonaruhában, koronákkal, a csontváz hadseregek. Sajnos ott lobog a nagy 
államok, Amerika, Anglia zászlója mellett a magyar, a román zászló is. Nagyon 
megrázó alkotás! Ötszáz éve Svájc nem kezdett háborút, kimaradtak 

 
4 Flüeli-Ranftban halt meg 1487. márc. 21-én. A világegyházban ekkor ünnepeljük. Svájcban (és 
Németországban) azonban szept. 25-én van az ünnepe, mivel a szentté avatásakor ez a nap lett 
kijelölve hazája számára, hogy ne egy napon legyen ünnepelve Szent Benedekkel, akinek márc. 
21-én van a napja. Érdekes párhuzam, hogy Szent István királyunkat is a világegyház a halála 
napján ünnepli, aug. 16-án (pontosabban Nagyboldogasszony ünnepe miatt aug. 15. helyett 
aug. 16-án), viszont a magyar nép egy másik napon, aug. 20-án ünnepli szent királyát. A 
világegyház általános szokása a szentek ünneplésénél a halála napját, vagyis mennyei 
születésnapját választani.   
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rengeteg európai öldöklésből. Az I. és a II. világháborúban közel egymillió 
magyar katona halt meg, és nem számoljuk a fizikai, lelki rokkantakat, az 
évekre fogolytáborba hurcolt emberek százezreit. Flüei Szent Miklós álma 
azonban valóra vált hazája számára.  

Forduljunk az Úrhoz!  
     Urunk Istenünk, Flüei Szent Miklós közbenjárására add 
meg nekünk, hogy ahogy Svájcban 26 kanton megtalálta a 
békés együttélés szabályait, ugyanúgy Európa országai is 
találják meg a módját annak, hogy egymást segítve virágzó 
földrésszé változtassák kontinensünket. Segíts Urunk, 
hogy világunkat, az egész földgolyót tegyük egy virágzó 
„Svájccá”, ahol minden nép és közösség érték, hol nem 
leigázni, megsemmisíteni akarják az emberek egymást, 

hanem jó testvérekként együtt építik a Te országodat! 

 

SVÁJC VÉDŐSZENTJE 

Életrajzából 
Érdekes, hogy bár életében szentnek tartották, hisz 
szomszédai, barátai már a remetesége 
kezdetén megépítették kis kunyhója mellé a kápolnát, 
sőt halála után a remeteségével szembe egy nagy 
templomot is építettek a zarándokoknak, tiszteletét már 
1649-ben jóváhagyták, mégis a hivatalos szentté avatása 
csak 1947. május 15-én történt meg.  
     Máig élő tisztelete, nem csak a katolikusság, de protestánsok és ateisták 
körében is egyértelmű és hatása szemmel látható szülőföldjén!  
Bruder Klaust XII. Pius 1947. máj. 15-én szentté avatta és Svájc fő 
patrónusává nyilvánította.  



25 
 

 

Az első neki szentelt templom a zürichi 
magyar katolikus misszió otthona is 
több mint 40 éve (Bruder Klaus Kirche 
- Milchbuckstrasse 73). Itt található (az 
év nagy részében látható) a modern 
változata Szent Miklós meditációs 
képének. (ld. a 9. oldaltól)   

      
Az 1960-as években 

a Zürichi Anthropologisches Institut antropológusai 
laborvizsgálatoknak vetették alá szentünk csontjait. Az 
orvosi bizottság Bruder Klaus életkorát 40 és 60 év közé 
datálta! Ez döbbenetet keltett mind a tudomány, mind 
pedig az Egyház képviselői közt, melyre csupán az 
utóbbiak adhattak választ. Flüei Szent Miklós ugyan 70 
évet élt, de ebből 20 évig Krisztus Teste táplálta egyedül! 
Az Eucharisztia ténylegesen isteni erő, és lehet, hogy Szent 
Miklósnál felfüggesztette a sejtöregedést?        

Elmélkedés 

A szeretet szeretetet szül. Nem csak Szent 
Miklós szereti a népét, nem csak Európa 
talán utolsó nagy remetéje hozott imádságos 
szeretettel áldozatot hazájáért, hanem a 
hálás utókor is féltő gondossággal, 
hosszú évszázadokon keresztül a mai napig 

megőrizte szülőházát is, az otthont, ahol szüleivel, testvéreivel élt. És ma is 
áll, látogatható az a ház is, melyet drága feleségével, Dorothee-val épített, 
ahol megszületett a tíz gyermeke, és ahol megszületett az életre szóló döntés, 
az Istennek szentelt hátralévő földi élet. Jó látni, hogy a remeteséget is 
megőrizték a maga egyszerűségében és ma is friss virág, égő gyertyaláng 
fogadja a zarándokokat. Csodálatos látni, hogy szülőföldje szép 
plébániatemplomának oltárán ott nyugszik Svájc védőszentje. Az az egyszerű 
ember, aki nemcsak megálmodta, hanem ki is imádkozta, bölcs tanácsaival 
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világra hozta azt az áldott békét, mely nem csak a béke szigetévé tette 
Svájcot, de a jólét, a gazdagság, a kultúra mintaországává is tette 
világunkban. Imádságos életével egy olyan precedenst teremtett, mely 
felbátorít bennünket is egy emberhez méltóbb, jobb világért való 
fáradozásra! 

 

Forduljunk az Úrhoz!  
Urunk Istenünk, 

Svájc 
védőszentjének, 

Flüei Szent 
Miklósnak közbenjárását kérve, élő hittel kérjük a 
békét, békét magunknak, békét az egész világnak. 
Olyan békéért imádkozunk, mely nemcsak a 

veszekedés, a háborúk végét jelenti, hanem a Veled való találkozásból 
fakadó, emberhez méltó jólétet, fejlődést, kultúrát is hoz, mely a Te 
csodálatos országodnak a kibontakozását mozdítja elő.  
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A FLÜELI-RANFTBAN FELÁLLÍTOTT  
1956-OS EMLÉKKERESZTNÉL 

HÁLÁVAL AZ ÚR  
ÉS AZ ITT ÉLŐK JÓSÁGÁÉRT 

IMÁDKOZUNK ÉS KOSZORÚZUNK  
 

 

TÖRTÉNETI ELŐZMÉNYEK 

1956. nov. 18-án állították ezt az emlékkeresztet svájci fiatalok (az akkori 
Jungwacht hasonló volt a cserkészethez) a magyar szabadságharc emlékére. 
Előző napon Luzernből indult el a kereszttel a több mint 400 résztvevős 
zarándoklat a hideg novemberi éjszakán a kereszt helyére, Flüeli-Ranftba. 
Éjszakai szentmisével kezdődött a zarándoklat és hajnali istentisztelettel 
zárult a kereszt megszentelésével. A kereszten lévő felirat fordítása: „A 
magyar hősöknek – A svájci Jungwacht – 1956. november”. 

Beszédes tanú ez a kereszt még ma is arra, hogy a levert magyar 
szabadságharc milyen együttérzést és segítőkészséget váltott ki a svájci 
emberekből. A morális és vallási összefogásokon túl a kantonok, települések, 
egyesületek ahogy tudtak, segítettek.5Több mint 13 ezer magyar menekült 
érkezett a következő év nyaráig Svájcba6, jóllehet először 2 ezer főt akartak 
csak befogadni. A szabadságharcos menekültek jelentős része Zürich 
környékére került. Sok szülők nélkül érkező fiatalt helybeli svájci családok 
fogadtak be akár évekre. Mindezekért a magyarság mindig hálás kell, hogy 
maradjon.       
 
A különböző felekezetek számtalan istentiszteletet ajánlottak fel 
a bajbajutott magyarokért és több zarándoklatot is szerveztek. A fent 
említett keresztállítás előtt például egy héttel mintegy 70 csoport 

 
5 Forrás-cikk: 2006. nov.3. Neue Luzerner Zeitung 
6 A forrás-cikken kívüli kiegészítés. Ld. pl. www.academia.edu oldaláról letölthető „Az 1956-os 
magyar menekültek svájci befogadása” c. dokumentum. 
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zarándokolt Bázelből Flüeli-Ranftba, hogy a svájci nemzeti 
szent, Bruder Klaus közbenjárását kérjék „a 
veszélyeztetett világbékéért”. A főszervező a Jungwacht 
vezetője, Meinrad Hengartner volt, aki később a 
Fastenopfer svájci megalapítója is lett, mely a mai napig a 
legfontosabb nagyböjti összefogása a svájci keresztény 
egyházaknak. 

Ez a kereszt azóta is fontos jelkép az itteni magyarság 
számára. Évtizedek után már nagyon rossz állapotban volt, és ezért a 
megmentése érdekében összefogtak a helyi plébániával, mint tulajdonossal 
a következő zürichi magyar szervezetek:  a Zürichi Magyar Katolikus Misszió, 
a Zürichi Magyar Egyesület, a Zürichi Refomátus Egyházközség, a Zürichi 
Cserkészszövetség és a Svájci Munkavállalók Magyar Szövetsége.  

A kereszt megújítására és újraszentelésére 2021. pünkösdhétfőjén, máj. 24-
én került sor. A keresztet kicseréltük (helyi asztalosműhely segítségével) és a 
táblát visszahelyeztük. Néhány kis keresztet készíttettünk az eredeti kereszt 
fájából. A hívek és az említett magyar szervezetek mellett az újraszentelésnél 
jelent volt még a berni Magyar Nagykövetség nagykövete és a helyi svájci 
plébánia képviselője. A keresztet újraszenteltük és megkoszorúztuk, majd 
mindenki elhelyezett egy szál rózsát. 

A MEGEMLÉKEZÉS CÉLJAI: 

- Az emlékkereszt hirdesse a magyar nép szabadságvágyát és az 1956-os 
forradalmat! 

- Fejezze ki hálánkat a 65 évvel ezelőtti svájci emberek szolidaritásáért! 

- Fejezze ki hálánkat Istennek, aki mindig mellettünk állt és áll! 

- Újítsuk meg imakéréseinket a svájci nemzeti szent, Bruder Klaus felé, 
akit 1956-ban a magyarokért is kértek (és emiatt lett ez a helyszín 
kiválasztva a kereszt számára)! 

- Fejezze ki az emlékkereszt szándékunkat, és tettrekészségünket a svájci 
magyarok megmaradásáért! 



29 
 

 

JAVASOLT ÁLLOMÁSOK IMÁDSÁGOKHOZ 

Ahogy a kereszt újraszentelésénél mi is tettük, szeretettel javasoljuk, hogy 
látogassuk meg akár többször is Svájc nemzeti szent helyét és fohászkodjunk 
magyar népünkért közösségeinkért is. A következő képek egy-egy állomást is 
jelenthetnek zarándokutunkon. 

 

  
  
 

 

 

 

  

 

  

  
 

 

 
-   

 

Alsó kápolna  

(untere Ranftkapelle) 

Bruder Klaus 
remetelakóhelye előtt 

Szent Miklós kápolnájában 

(egybeépítve a 

remetelakóhellyel) 

Az 1956-os magyar 

emlékkereszt előtt 
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IMÁDSÁGOK   

Imádság a keresztnél 

Jézus Krisztus, Te kereszthalálodban Isten közelségét és «igenjét» látjuk 

felénk emberek felé, még életünk legsötétebb óráiban is.  

A kereszt egy meghívás számunkra, hogy mi is kimondjuk embertársaink felé 

a Te mindent átölelő «igenedet», és hogy mi is az emberek közötti békédért 

munkálkodjunk. 1956-ban is ez fa a szeretet jelévé vált, a kirekesztettség 

szimbólumából az összetartozás jele lett.  

családi házánál 

A sachseln-i 

plébánitemplomban, ahol földi 

maradványai vannak 

útközben a völgyben (Ranft) 

meglátogathatjuk a 

sachseln-i múzeumot is 
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Ezért kérünk, Urunk, tégy minket az emberek között a béke és a szeretet 

eszközévé, ugyanígy a nemzedékek között és a magyarok között!  

Jézus Krisztus, kereszthaláloddal legyőzted a gyűlöletet és a félelmet.  

Istenünk, áldj meg minket, hogy érezzük a Veled és embertársainkkal való 

egységet. Így legyen a kereszt mindannyiunk számára a kiengesztelődés és az 

öröm forrása, az erő és a remény forrása. Ámen.   

 

Bruder Klaus imája magyarul és németül: 
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